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ELŐFIZETÉS Á2A:
Egész évre 6 ft. 
Félévre 3 ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetien levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Eélírátok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ári 15 kr.

A nyilttérben minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

111

Zemplén
• Társadalmi és irodalmi lap.

IvIEGJELEHIZ:

HI2DETÉS DIJA
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden szó után l kr. 
Azonfelöl bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
után 3 kr. ezámittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatal­

hoz intézendők.

Nyílt levél és kérelem
Andrássy Sándor gróf ur Öméltóságához, mint a 
Zemplén-vármegyei gazdasági egyesület elnökéhez.

MottO : «Kérjetek s megadatik nektek* . .

Azon mély tisztelet s bizalom, melylyel 
Méltóságod iránt viseltetünk ; azon mindnyájunk 
előtt örvendetesen ismert meleg érdeklődése s 
kegyes pártfogása, melyet nemes Zemplén-vír- 
megye, Méltóságod kedves szülő s lakóhelye köz- 
gazdasági ügyei s különösen szegény felvidéki 
gazdaközónségünk iránt tanúsítani minden alka­
lommal kegyeskedik: késztet s felbátorít, hogy 
jelen szerény sorainkkal s alázatos kérelmünkkel 
járuljunk Méltóságod elé.

Azt mondják, hogy >néma gyermeknek 
szavát az anyja sem érti.« Nehogy talán hallga­
tásunkért önmagunknak szemrehányást tegyünk ; 
vagy hogy az intéző körök azt mondhassák, hisz 
>ti nem kérelmeztétek a zárfeloldást*, —azért a 
nyilvánosság utján is felemeljük szavunkat s a 
legilletékesebb fórumhoz fordulunk.

Bár elösmerjük, hogy alább következő elő­
terjesztésünk s alázatos kérelmünk Méltóságod 
elé juttatni talán mások illetékesebbek, — miután 
latjuk, tapasztaljuk, hogy eddig a gazdaközónség 
vezetői részéről semmiféle lépés se történt a sze­
gény felvidéki gazdák szomorú és súlyos gazda­
sági kérdésében; miután tapasztaljuk, hogy a 
gazdák, a nép, napról-napra mindinkább jobban 
vannak a különféle honpolgári terhekkel s adózások­
kal megterhelve; miután tapasztaljuk, hogy né­
pünk eddig kincses bányájából, Amerikából is 
mindinkább fogyni kezdenek az eddig népünket 
rendkívül hathatósan fentartó dollárok; miután 
tapasztaljuk, hogy az országszerte érezhető gaz­
dasági válság, s nehéz helyzet népünket is érzé­
kenyen sújtja, mert az alföldi aratás, cséplés is 
már igen csekély hasznot és segítséget nyújt 
népünknek, (hisz mig azelőtt egy-egy a*ató egy 
héten át, az élelmezésen kívül, egy köböl búzát vagy 
rozsot tudott bekeresni, most 4—5 héten át alig 
keres be egy köblöt) azért mint e nép között élő 
s a gazdasági ügyek iránt érdeklődő bátor va­
gyok a gazdasági zavarokkal küzdő felvidéki gaz­
daközönség érdekében Méltóságodnak figyelmét 
egy fontos s a felvidéki gazdákra immár életkér­
déssé lett körülményre felhívnom ; — s mély alá­
zattal kérem, hogy ismert hathatós pártfogásával
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Látványosságok 1 kiállításon.
— Fővárosi levél. —

Budapest, október 11.
A messze külföld neves lapjainak képviselői 

jártak a napokban Budapesten. Apróra megnézték 
az ezredéves kiállítás bekerített területét, hogy a 
maguk két szemével lássák, mit, hogyan és minő 
hajlékban mutat be Magyarország ezredéves ünne­
pén. S amig ők sorra vették az épülő és nagyrészt 
már elkészült pompás palotákat (amelyeket mi már 
régebben leirtunk), amig ők bámulattal tele jártak 
egyik csarnoktól a másikig, s folyton gyarapodott 
az érdeklődésük, egyre hangzott ajkukról az elisme­
rés, — addig mi próbáljuk meg egy pillantást vetni 
a jövendőbe, hogy meglássuk azt is, ami még nin­
csen, ami csak készül, ami csak tervben vagy 
papírra tett elhatározásokban van meg.

Ne nézzük most Magyarország produktív ere­
jének leendő megnyilatkozását; mellőzzük pár pil­
lanatra a nagy munka komoly részét, amelyet úgy 
is látni, megvizsgálni, tanulmányozni kell majd 
mindenkinek; hanem lássuk, minő szórakozást, mu­
latságot, látványosságokat nyújt majd a nagy kö­
zönségnek az ezredéves kiállítás.

Itt lesz elsőbben a megnyitás nagy napja. A 
király és az egész királyi család és vele a nemzet 
sorsának intézői legelőbb a Mátyás király templo­
mába mennek imádságra. Az ország első főpapja 
mádkozik velük a hazáért, újabb dicső ezer évet- ......... ............. - ■-   "T----

az illetékes tényezőknél, különösen a nmgu m. kir. 
fóldmivelési ministeriumnál odahatni, hogy a nyo­
masztó gazdasági állapoton mielőbb segítve legyen

Minden bizonynyal ösmeretes Méltóságod 
előtt, hogy-.aelőtt 4—5 évvel, talán 1890 ben a 
szbsaijgzécjtíÖaliciában, s itt édes magyar hazánk­
ban is, a szarvasmarhák között fellépett több rend­
beli ragályos betegség, igy nevezetesen Zemplén- 
s í/tf^-vármegyékben a száj- s körömfájás, Sáros, 
.S^/tes-vármegyékben a lépfene s tüdővész miatt 
a Galíciával folytatott marhakereskedelem beszün­
tettetek s a határzár elrendeltetett.

Hogy az illetékes felsőbb hatóságok eme 
bölcs előrelátása s szigorú rendelete igen helyes 
s üdvös volt, elismerjük s csak köszönettel 
lehetünk s vagyunk is ; mert tény, hogy ennek az 
előrelátó erélyes intézkedésnek s eljárásnak meg 
volt az üdvös eredménye ; mert, hála a jó Isten­
nek, a felsőbb hatóság bölcs intézkedése követ­
keztében immár nemcsak vidékünkön, de messze 
környéken egész vármegyénkszerte is megszűnt a 
marhák közt a fertőző ragályos betegség s mi­
ként részint személyes tapasztalatból tudom, ré­
szint szavahihető galíciai intelligens gazdák, sőt 
hatósági közegektől is hallottam, hogy Galíciában 
közel 2—3 éve már sehol semmiféle ragályos 
betegség nem lépett fel. Bizonyítja ezen állításo­
mat már az is, hogy úgy Zemplén, mint a szom­
széd vármegyékben is mindenütt a szarvasmarha 
vásárok tartása a nagym. m. k. földm. Ministe- 
riom által engedélyezve van s tartatnak is, de 
nemcsak nálunk, hanem Galíciában is mindenütt 
megnyíltak a szarvasmarha -vásárok.

Nagyon jól méltóztatik tudni, hogy felvidéki 
népünknek egyik fő életfentartó eszköze a marha­
tenyésztés ; hisz a zord beszkidi bércek alatt még 
a legjobb termés mellett is alig terem annyi, 
hogy egész éven át a gazda fentarthassa magát 
s családját; hátha még oly rósz, elemi csapásokkal 
sújtott év következik be. mint az 1892 — 1893-iki 
évek, vagy minta mostani is : akkor szegény né­
pünk tisztán csak a marhából bejövő jövedelemre 
van utalva.

Marha-állományából kell kitelnie; mindenre 
állami, vármegyei, községi, egyházi, papi, iskolai, ta­
nítói s még csak megnevezni is sok mindenféle 
egyéb adóra s végre, hogy önmagát s családját 
kenyérrel is elláthassa, csak a 'marhájára biza­
kodik.

kérve az egek urától ennek a sokat megszenvedett 
népnek. Innen pompában és díszben átvonulnak az 
uj parlament épületébe, szélesehazának legnagyobb- 
szerü, leghatalmasabb palotájába, hogy a király a 
maga személyében megnyissa az országyülés két 
házát. Most ezer éve Pusztaszeren is azzal kezdték 
meg a honalapitást, hogy fejedelem és nemzet hű­
séget fogadtak egymásnak, s a legdrágább kincset, 
az alkotmányt biztosították. Ezer évvel utóbb ismét 
hűségi esküt tesznek egymásnak : az alkotmányos 
király és az alkotmányszerető nemzet.

Ezután lesz az ezredéves kiállítás megnyitása.
Maga a legmagasabb védő, őfelsége a király 

nyitja meg a kiállítást a történelmi csarnokban, az 
épületnek ama részében, amely legjobban emlé­
keztet Árpád korára, ahol a honfoglaló magyarok 
emlékeit mutatják be. S a királyon kívül ott lesznek 
a királyi hercegek, az udvar, az országnagyok, 
mindenki, akinek rangja, neve, dignitása van.

S mind bejárják a kiállítást, amit összehord 
egy nagvratörő, nagyratermett nemzet, hogy bemu­
tassa ezeréves dicső múltját, újabb ezer évre jogo­
sító fényes jelenét.

De itt csak a látványosságokról akarunk ezút­
tal beszélni. Szóljunk hát pár szóval Vágó Pál 
hatalmas tervéről, amelyet a nagyközönség bizo­
nyára meg fog valósítani. A megelevenedett história, 
ezer év eleven története fog előttünk elvonulni. Mind, 
ami csak nagy és emlékezetes, dicső és példát 
mutató a nemzet múltjában, kacagányos Árpád 
délceg leventéitől a közelmúlt nagy férüainak és 
nagy tetteinek koráig: az ott lesz előttünk híven, 
pompában és a múltak dicsőségével. Nincs nemzet 
a világon, amely hasonlót mutathatna I

Azalatt a félesztendő alatt, amig a kiállítás

A marhakereskedelem tehít népünknek élet­
kérdése.

Minden, szegény gazdaközönségünknek ügyét 
szivén viselő tényezőnek arra kell törekednie, hogy 
a gazda minél drágább, minél magasabb árban 
értékesíthesse a marháját.

Talán felesleges is Méltóságodnak említenünk 
azt, hogy helyrajzi fekvésünknél fogva a felvidé­
ken a marhak íreskedés a szomszédos Galíciára 
van utalva. S valóban mig a >határzárc nem volt, 
marhakereskedésünk élénk s jövedelmező volt; 
most azonban a határzár miatt rohamosan ha­
nyatlott, nemcsak a marhakereskedői forgalom, 
de az ár is.

A határzár előtt, szarvasmarhánk jobb fajú 
lévén a galíciainál, a galíciai kereskedők, de a 
galíciai gazdák is marháinkat kapva-kapták ; egy- 
egy pár szép keresztezett, vagy tiszta fajú ökörért, 
egy-egy szép tehénért némelykor pláne mesés 
árakat adtak, és most . . . nincs vevő, nincs ár !

Ez ellen az érvelésem ellen talán akadna 
valaki aki azt mondaná, hogy a ministeri rende­
letek, bizonyos szabályok szemmel tartása mellett 
s vasúti vaggonokba szállítva a marhakivitelt 
megengedik s igy lehet jól értékesíteni a marhát. 
Hát az igaz, de ez még jobban rontja a szegény 
falusi gazdát’, mert a marhakivitel s eladás ezen 
módját csak a nagy tőkével rendelkező marha- 
kereskedők tehetik s teszik s épen ezek a gazdag 
marhakereskedők, felhasználván a határzárt, a gaz­
dák marhájáért olyan potom árakat adnak, amilye­
neket ők akarnak.

A határzár tehát a kisgazdákat feltétlenül 
rontja s hová tovább tönkre teszi. A határzár, 
hogy Galíciában s itthon a vásárok megengedtet­
tek, erkölcsi szempontból is rósz. mert előmoz­
dítja a csempészetet. A galíciaiak vásárainkra pénz­
zel nappal jönnek s itt vett marhával éjjel erdei 
utakon Galíciába mennek. Szóval a határzár most 
már anyagi s erkölcsi szempontból határozottan 
eltörlendő.

Gazdaközönségünk desperál, s nem tudja 
mittevő legyen. A helyzet csakugyan szomorúan 
kétségbeejtő.

Ezen gazdasági abnormis állapotokon ok- 
vetetlen segíteni kell. Segíteni pedig igen könnyen 
lehet. Nem kell egyebet tenni, csak a Galíciával 
való marhakereskedést engedélyezni, illetve a ha­
tárzárt feloldani.

tart, száznál több országos és nemzetközi kon­
gresszust rendeznek. Ezeknek javarésze olyan, 
amely a nagyközönséget is közelről érdekli, amely 
látványosságokkal, felvonulásokkal, versenyekkel, 
mutatványokkal jár. Hogy csak többet ne említ­
sünk, ilyenek a tűzoltók, tornászok, vasparipások. 
atléták, lövészek találkozói. S a sportünnepek 
egész hosszú sora fűződik hozzájuk. Lovas-, atléta-, 
torna versenyek lesznek. Kocsikorzók és kocsiver­
senyek, lovasjátékok, harci játékok s ki győzné 
felsorolni mind, mikor majdnem minden hétre esik 
majd kettő-három.

S mindezekhez csatlakozik az állandó látvá­
nyosságok egész sora. Csak a javát említsük :

A kiállítás korzója már 1885-ben a nagyközön­
ség legkedvesebb tartózkodó helye volt. Hát még 
jövő esztendőre ! Egy eleven virágkiállítás lesz ez a 
korzó, ahol nem cserepekben, hanem a szabadban, 
bokrétaszerü csoportokba ültetve mutatják be a 
legpompásabb dísznövényeket, amiknek termelésére 
a hazai műkertészet képes. S e pompás helyen, 
gyönyörű kis pavillonban, egyre szól a zene. S 
mikor a sétáló-közönség a villámos lámpák nappali 
fényében járkál a csodaszép kertben, egyszerre elsö­
tétedik a lámpások fénye s tündéri szinpompában 
gyűl ki a »fontainel umineuse,* az elektromos szökő­
kút. Toronymagasra szöknek fel a vastag vizsuga- 
rak s ahogy csillogó gyöngyszemekben újra lehul­
lanak, ezer pompásnál-pompásabb színre festik a 
rejtett villámos gépek. Messziről ugyanekkor elek­
tromos tűzijáték gyönyörködteti az embereket, egy 
uj, mégpedig magyar találmány, amelyet csak a 
kiállításon látunk meg legelőször.

S még hány látnivaló lesz ? A ballon eaptiv, 
amelyet napjában egyszer-kétszer feleresztenek a

Zemplén mai száma nyolo oldal.



Kivaló tisztelettel bátor vagyok Mé tóságod 
szives tudomására hozni s figyelmébe ajánlani azt 
is, hogy a galíciai marhakereskedók s gazdák azt 
mondják, miszerint Galicia hatóságai nem állanák 
útját a hatarzár feloldásának ; de hogy a határ zár 
feloldassék : ez egyenesen a magyarországi ható­
ságoktól függ. _

Ezen őszinte s hazafias előterjesztéseinkkel 
legelső sorban Méltóságodhoz azért fordulunk, 
mert : i) meg vagyunk róla győződve, hogy Mél­
tóságod, úgyis mint gazda s nagybirtokos, tudja a 
szegény gazdák bajait, s 2) m-g vagyunk róla 
győződve, hogy’ Méltóságod, mint a Zemplén-vár- 
megyei gazdasági egyesület nagyérdemű elnöke, 
nekünk, szegény felvidéki gazdáknak, különösen 
kegyes pártfogónk s tudjuk, hogy ismert hathatós 
pártfogásával s erélyével képes lesz a határzár
feloldását kieszközölni.

Abban a biztos reményben, hogy Méltóságod 
alázatos, de egyszersmind jogos kérelmeinket ke 
gyesen fogadni s a szegény gazdák keserves ál­
lapotán segíteni lesz kegyes: előre is hálás köszö- 
netünket fejezzük ki.

N.-Polena. 1895. okt. 15.
Biliary E-

Vármegyei ügyek.
Választott uj bizottsági tagok. A vármegyei 

törvényhatóság bizottságából, a törvény ide vonat­
kozó rendelkezése szerint, kilépett vagy pedig 
időközben a vármegye területéről elköltözött, vagy 
elhalt bizottsági tagok helyeit az egész vármegye 
területén f. hó 14-én töltötték be újra választás 
utján. Megvalasztattak:

Allender Frigyes, Ballagi Géza dr., Ba'assa 
Sándor br., Balassovics Kornél, Bányay^ János, 
Bartay István, Barthos József, Bathy Gedeon, 
Benedek Dénes, Bernáth Béla, Bihary Emánuel, 
Biringer Artur, Bodor Gábor, Buday Ákos, Czifrák 
Valér Chinorányi Sándor, Czinke István, Csiszár 
Mihály, Császár Pál, Degró Péter, Damjanovics 
Ágoston* Demjén István, Dely Endre, Dely János, 
Dessewffy József, Dinnyés Kálmán, Diószeghy Pál, 
Dobozy Pap Ferenc, Dudinszky Elek, Durcsinszky 
Gyula, Durcsinszky László, Erős János dr., Farkas 
Róbert, Ferenczy Sándor, Füzesséry Gyula, Püzes- 
séry Ödön, Fried Lajos dr.. Gaizler József br., 
Galgóczy Barna, Görgey Gyula, Grószmann Ignác, 
Haraszthy István, Haraszthy Miklós, Hegedűs 
János, Heidinger István, Heidinger Ottó, Hidegkövy 
Elek, Hiszem Kálmán, Hladonik János, Hlavathy 
Elek, HomicskóPál, Horváth Hugó, Hu bay Kálmán, 
Ihnatkó János, Kaliczky István, Kátai Mór, Kele­
men Kálmán, Kemechey János, Kemechey László, 
Kennyizley Pál, Kerekes Szilárd, Kiss Károly, 
Kiss Jónás, Kolozsváry Sámuel, Kolonay Tamás, 
Kossuth Elek, Kossuth János dr ,, Kovács Gábor dr., 
Kurazza Károly, Lantos János, Lemcsánszky János, 
Lipóczy Norbert, Loy János, Madarassy Béla, 
Mankovics János, Matolai Etele, Mauks Endre, 
Mandy István, Mátrai Sándor, Mester István, Métely 
János, Mihalovics Jenő, Mihályi János, Miklósy 
István, Mizsák István, Nagy Adolf, Nagy Károly, 
Nagy Sándor dr., Nádas Árpád, Nemes Lajos, 
Nemes Sándor, Neuwirth István, Novák István dr., 
Nyessey József, Orosz Zoltán, Osváth Mátyás,

szédítő magasba, ahol katonai gyakorlatokat vé­
geznek a ballon kezelésére kirendelt katonák. Az 
óriás-kerék, amely egész vasúti waggonokat emel 
háromszáz méter magasra s onnan látják majd az 
emberek a kiállítás városát, parányi méretekben, 
mint a madár a messzeségből. Az aquarium, az 
ideszállitott tenger-fenék, ahol a valósághoz híven, 
elevenen látjuk majd a tenger csodálatos életét, a 
soha nem látott állatokat, húsevő virágokat, s azt 
az elképzelhetetlen világot, amely a tenger mélyé­
ben él, mozog. Közel lesz ehhez a kinetoskop, 
Edison mesés találmánya, amely megeleveníti a ké­
peket s a mozgást fotografálja le a villamosság hatal­
mával. Vonatok vágtatnak, bennök eleven, mozgó, 
cselekvő emberekkel; egy lóverseny játszódik le 
előttünk, ahogy a starter indit, a lovak lábra kap­
nak, szédületes hajszában vágtatnak, hogy izgató 
végküzdelem után diadallal vezessék be a nyertes 
lovat az ujjongó tömeg közt az istállóba. S ezer 
más ilyen jelenet, mind elevenen, színesen, termé­
szetes mozgásban.

Emlitsük-e még a kiállítás faluját, ezt a mi­
niatűr Magyarországot, minden népével, minden 
vidékével ? Ahol benne látjuk az embereket tájék, 
nemzetiség, vidék szerint; a házukat, szokásaikat, 
viseletűket, bútorukat, ruhájukat. Ahol lakodalmak, 
bucsujárások, torok lesznek; szüret, tollfosztás, 
tengeri-hántás, fonó, csakúgy, mint a nép életében 
a valóságban. Ahol nemcsak mi ismerjük meg, s ha 
érdemes, eltanuljuk a más vidékek szokásait, hanem 
megmutatjuk a külső országoknak is, az idegenek­
nek : milyen a magyar nép, milyen az élete, milye­
nek a szokásai, erkölcsei.

Még nagyon sok ilyen felsorolni valónk 
akadna, de talán egyszerre elég volna ennyi.

Jövőre szólunk a többiről. K. E.

Olbey János, Pacsuta István, Pauletics Gyula, 
Pekáry János, Petheő Dániel, Petrásovics János, 
Petrasovics Miklós, Pribies Gyula, Raksányi Antal, 
Rátkay István, Révy Géza Viktor, Rimaszombathy 
Pál, Román P'erenc, Romonyák János, Roxer Jenő,
Rudolf József, Sándor János, Séra János, Soltész 
József, Soltész Pál, Somogyi Bertalan, Steíáncsik 
József, Szabó Ferenc, Szabó Zsigmond itj., Szapun 
József, Szemere Bálint, Székely Imre, Székely Ka­
roly, Szignárovics János, Szladak József, Szladek 
Károly, Szkurkay Lénárd, Sztranyánszky Jozset, 
Szűcs István, Schönfeld Albert, Thomán Daviddr., 
Thuránszky Ferenc, Thuránszky László, Tóig 
Gyula, Turián Gábor, Zaboróvszky Kornél, Zimmer- 
mann Zsigmond, Vischán József. Widder Mark dr.

Négy bizottsági tag két kerületben is 
megválasztatván, az egyik helyen leköszönnek es 
így négv kerületben pótválasztás lesz. Az újonnan 
választott bizottsági tagok a kirendelt választmány­
nak í. hó 30 án tartandó ülése alkalmával fognak 
igazoltatni.

Adóleirások. A filokszera pusztítása és a 
penészgomba okozta károsodások következtében, 
mint az előttünk lévő hivatalos kimutatás bizo­
nyítja, leíratott vármegyénknek 45 szőlőközségében, 
az 1891—94. évi időközben, összesen : 113*5^9 ^ 
95 kr. földadó; éspedig iSpi'ben : 29,635 forint 
05 kr, 1892-ben: 25,268 ft 98 kr, 1893-ban: 
29,084 ft 66 kr, és 1894-ben : 29,581 ft 26 kr.

A mezőgazdasági statisztikai adatok össze 
Írásáról szóló 1895. évi VII. t. c értelmében az 
Összeírás f. évi november 20. és 30. napjai között 
lévén foganatosítandó, a földmivelésügyi m. kir. 
miniszter által a törvény végrehajtása tárgyában 
kiadott általános utasítás értelmében az előmun­
kálatokra vonatkozó intézkedések vármegyénkben 
már megtétettek,

Hivatalvesztés. A homonnai járás szolgabirói 
hivatalánál alkalmazva volt Frischmann Jakab 
Írnokot, kü'foldre szóló útlevelek kieszközlése kö­
rül tanúsított visszaélésekért, hivatalvesztésre ítélte 
a t. varmegye fegyelmi választmánya.

Zemplén-vármegye Kelese községében f. évi 
október hó t6-án postatakarékpénztárt közvetítő 
szolgalattal is megbízott posta és táviróhivatal 
lépett életbe,

Kinevezés. Vármegyénk főispánja Fertinszky 
Gyula I. osztályú Írnokot tiszteletbeli kiadóvá 
nevezte ki.

Hírek a nagyvilágból.
Romániában a Catargiu kormány megbukott. 

Az uj kabinetet Sturdza Dömötör alakította meg 
nemzeti szabadelvű pártpolitikai alapon.

Sztambulov gyilkosát kinyomozta a szófiai 
állam rend őrség. A gyilkost Atanáznak hívják s 
macedóniai ember. Most Romániában bujdosik.

Stefánia özv. trónörökösné őfensége Krakkó- 
oan járt s meglátogatta ott Czartoryszky herceg 
családját.

Lobanow herceg, orosz külügyminister, hiva­
talos látogatásokat tett Párisban, Berlinben Innen 
Bécsbe készül.

Hírek az országból.
Őfelsége Szmrecsányi Jenő sárosi főispánnak 

a Lipótrend lovagkeresztjét, Szinyei Merse István 
alispánnak pedig a III. oszt. vaskoron areneet ado­
mányozta.

Széchenyi Imre gróf. valóságos belső titkos 
tanácsos, volt berlini nagykövet, a főasztalnok- 
mesteri méltóságra neveztetett ki.

A kassai Erzsébet-templom újjáépítését, fo­
kozott serénységgel, a jövő évben befejezik. A 
restaurált dóm felszentelésének ünnepe országos 
jelentőségű lesz, mert az ünnepségen Őfelsége a 
király, a kormány és a parlamentnek mindkét háza 
is jelen lesz.

| Szarvas Gábor tanár | a magyar nyelvészet

szaktudományának volt legjelesebb művelője, a tu­
dományos akadémiának tagja, évekig tartott súlyos 
betegség után, elhunyt. A magyar nyelvészetnek 
ama gyérszámu jelesei közé tartozott, kikben nemze­
tünknek rajongó szeretete nagy tudással párosul s 
akiket céljuktól, mert tántoríthatatlan elveik ve­
zérlik, elérteni sohasem lehet. Szarvas Gábor neve 
irodalomtörténetünkben a ,józan nyelvújítás isko­
láján jelenti. Ebbe az iskolába járt az egész ifjú - 
magyar irodalom művelője tanulni. Senki sem 
hordta inkább szivén a magyar nyelv tisztaságá­
nak, a magyar stilus hibátlanságának ügyét, mint 
ő; senki sem folytatott kérlelhetetlenebb és le- 
sujtóbb harcot a betolakodott barbarizmusok 
ellen, mint ő; senki sem irtott ki annyi gyomot 
a magyarnyelv újabb szó telepítéseiből, mint ő 1 
— És leghatalmasabb elleneseivel szemben is

mindig diadalra vitte eszméit, a tudomány elvei­
vel, a tények erejével, a gondolkozás hatalma- 
val 1 — Szarvas Gábor halála, mint a közoktatás- 
ügyi minister is kifejezte a tudós özvegyéhez 
Írott részvét-levelében, mély és igaz szomorú 
sácrot keltett az egész országban, mert hisz .mind­
nyájunk legféltettebb kincsének, a magyar nyelv­
nek volt élete fogytáig, lelkiismeretes, kitartó es
jóságos őre.< Temetésén koporsójára a tiszteletnek
igaz könyeit hullatták még azok is, akik tudo­
mányos téren ellenesei voltak. A > Zemplén* és 
munkatársai, kik nyelvészeti téren szintén mes­
terüket vesztették el az elhunytban, mindig ke- 
gyeletes tisztelettel fogják említeni az uj iskolát 
alapított tudósnak bárét, nevét Aldas emlékére !

Címeres magyar zászló, A belügyminister 
körrendeletét bocsátott ki, melyben meghagyja, 
hogy ünnepies alkalmakkor jövendőre a nemzeti - 
szinü zászlók, melyek a középületekre kituzetnek, 
az országos cimerrel is elláttandók.

Zágrábban, őfelsége a király ott tartózko- 
eása alkalmával, az egyetemi ifjúságnak egyrésze, 
kezet fogva az utcai csőcselékkel, a magyar nem­
zeti zászló ellen sajnálatos merényletet követett 
el. A hitvány cselekedetet megbélyegezte a Heg- 
első magyar ember*, maga a király, midőn az 
ünneprontók szereplését .büntetendő esetinek 
mondotta. — Őfelsége kibékítő nyilatkozataiban 
különösen hangsúlyozta a > testvériességet.* — 
Fiume küldöttségéhez intézett válaszában pedig a 
.leghűségesebb Fiume* kifejezést használta.

Tompa Mihálynak, a Virágregék költőjének, 
szép emlékszobrot allit Rimaszombat város.

Szladics Károly, Hegedűs Lóránt és Pap 
Ferenc ifjú tudósokat, kik tanulmányaikat úgy a 
közép-, mint a főiskolákban mindig kitűnő ered­
ménynyel végezték, nagy ünnepiességgel avatták 
doktorokká >sub auspiciis regis*, mely alkalommal 
Wlassics minister szép beszédet mondva nyújtotta 
át nekik a király ajándékait, egy-egy gyémántos 
gyűrűt, melynek mindegyike 1000—1000 ftot érő.

Színház.
A Kövessy-társulat tartja magát operet- 

primadonna nélkül. A helyzet-komikummal telt 
vodvillek és bohózatok tetszenek. A publikum 
hálásan tapsol s ezek a tapsok a nap-nap mellett 
igénybe vett tagoknak jól megérdemelt babérjai. A 
játék közben egy-két szereplőnek határozott egyé­
nisége katakterisztikusan domborodik ki. S ezt jól 
esik látnunk.

*
Szombaton, f. hó 12-én, az Ideges nők ment. 

Blum és Toché-nak elég szellemesen megirt és bo­
nyodalomban ügyes darabja. A közönség sokat 
nevetett és tapsolt, amire a szereplők általá­
ban rászolgáltak. Daróezi (Sidonie) játéka túlzott 
volt.

Vasárnap, f. hó 13-án, két előadás. Délután 
gyermekelöadásul félhelyárakkal a Zsidó honvéd-ot 
este Felhő Klári t, Ratkay László jeles népszín­
művét adtak, összevágó, ügyes előadásban. — 
Meg kell dicsérnünk Kazaliezky (Aba András), 
Kövessyné (Felhő Klári) játékát és figyelmen kí­
vül nem hagyhatjuk Ruby Erzsébet hangját, mely 
tele van drámái erővel, csak használni, modulálni 
nem tudja. Még csiszolásra vár. — Hetényi (Istók) 
ügyes kupiéival kacagtatott.

Hétfőn, f. hó 14-én, zónában a Kaméliás hölgy 
Dumas drámája ment. Legelső helyen kell ki­
emelnünk Miklósy Hona játékát, ki Gauthier Mar­
git nehéz szerepét művészi megfigyelő tehetsé­
gével ügyesen és jól fogta föl és természetes já­
tékával úgy kreálta szerepét, hogy a lehető 
legnagyobb hatást érte el. Határozottan kedvelt- 
jévé lett az újhelyi közönségnek, mert kitűnő 
játékával elvezetéssé teszi színházunk látogatását. 
A jövő héten, csütörtökön, lesz jutalomjátéka ked­
velt művésznőnknek a Tündérujjak c. Seribe és 
Legouvé nagyhatású drámájában, mely alkalomra, 
reméljük, hogy a közönség meg fogja mutatni 
iránta való rokonszenvét, amit ez a kitűnő szí­
nésznő igazán megérdemel. Az est teljes sikeréhez 
méltán járult Kazaliezky (Armand) és Bartos (Duval). 
Meg kell rónunk azonban azt a monoton játékot, 
melylyel a szereplők az l. felvonást elejtették és 
nem igyekeztek több elevenséggel és blazirtság- 
gal festeni a párisi szalon-hangulatot.

Kedden, f. hó 15 én, a Kis höresög francia 
vodvillen mulatott a közönség, és pedig azért, 
mert a minden finomabb komi .umban szűkölködő 
darabot csakis a szereplők ügyessége, no meg 
Kövessy szellemes kupiéi mentették meg. Ezt kar 
volt a plakátokon jó előre reklammalni.

Szerdán, f. hó 16-án, Gőthe Faust-]* került 
szinre Kazaliezky val (Faust) a címszerepben az ő 
megszokott, hű alakításában. Grátchen-t Ruby 
Erzsébet adta drámai erővel. Ruby Erzsébetet e 
szerepében jó erőnek tanultuk ismerni, aki igye­
kezettel még sokra viheti. A jó hatást még Bar- 
tosnak (Mefisto) sem sikerült elrontania, aki ke­
gyetlenül fixirozta a súgót.

Csütörtökön, f. 17-én, Hetényi Elemérnek, a 
társulat bonvivánjának, jutalomjátékául Egy dalár- 
ünnepély viszontagságai c. énekes bohózatot adták.

Folytatás a mellékleten.



Kiváló tisztelettel bátor vagyok Mé'tósagod 
szives tudomására hozni s figyelmébe ajánlani azt 
is, hogy a galíciai raarhakereskedók s gazdak azt 
mondják, miszerint Galicia hatóságai nem allanak 
útját a hatarzár feloldásának ; de hogy a határzár 
feloldassék : ez egyenesen a magyarországi ható­
ságoktól függ.

Ezen őszinte s hazafias előterjesztéseinkkel 
legelső sorban Méltóságodhoz azért fordulunk, 
mert : 1) meg vagyunk róla győződve, hogy Mél­
tóságod, úgyis mint gazda s nagybirtokos, tudja a 
szegény gazdák bajait, s 2) m»g vagyunk róla 
győződve, hogy Méltóságod, mint a Zeroplén-vár- 
megyei gazdasági egyesület nagyérdemű elnöke, 
nekünk, szegény felvidéki gazdáknak, különösen 
kegyes pártfogónk s tudjuk, hogy ismert hathatós 
pártfogásával s erélyével képes lesz a határzár 
feloldását kieszközölni.

Abban a biztos reményben, hogy Méltóságod 
alázatos, de egyszersmind jogos kérelmeinket ke 
gyesen fogadni s a szegény gazdák keserves ál­
lapotán segíteni lesz kegyes: előre is hálás köszö- 
netünket fejezzük ki.

N.-Polena. 1895. okt. 15.
Biliariy E.

Vármegyei ügyek.
Választott uj bizottsági tagok. A vármegyei 

törvényhatóság bizottságából, a törvény ide vonat­
kozó rendelkezése szerint, kilépett vagy pedig 
időközben a vármegye területéről elköltözött, vagy 
elhalt bizottsági tagok helyeit az egész vármegye 
területén f. hó 14-én töltötték be újra választás 
utján. Megvalasztattak :

Allender Frigyes, Ballagi Géza dr., Ba'assa 
Sándor br., Balassovics Kornél, Bányay János, 
Bartay István, Barthos József, Bathy Gedeon, 
Benedek Dénes, Bernáth Béla, Bihary Emánuel, 
Biringer Artur, Bodor Gábor, Buday Ákos, Czifrák 
Valér Chinorányi Sándor, Czinke István, Csiszár 
Mihály, Császár Pál, Degró Péter, Damjanovics 
Ágoston, Demjén István, Dely Endre, Dely János, 
DessetvffyJózsef, Dinnyés Kálmán, Diószeghy Iái, 
Dobozy Pap Ferenc, Dudinszky Elek, Durcsinszky 
Gyula, Durcsinszky László, Erős János dr., Farkas 
Róbert, Ferenczy Sándor, Füzesséry Gyula, Füzes- 
séry Ödön, Fried Lajos dr.. Gaizler József br., 
Galgóczy Barna, Görgey Gyula, Grószmann Ignác, 
Haraszthy István, Haraszthy Miklós, Hegedűs 
János, Heidinger István, Heidinger Ottó, Ilidegkövy 
Elek, Hiszem Kálmán, Hladonik János, Hlavathy 
Elek, HomicskóPál, Horváth Hugó, Hubay Kálmán, 
Ihnatkó János, Xaliczky István, Kátai Mór, Kele­
men Kálmán, Kemechey János, Kemechey László, 
Kennyizley Pál, Kerekes Szilárd, Kiss Károly, 
Kiss Jónás, Kolozsváry Sámuel, Kolonay Tamás, 
Kossuth Elek, Kossuth János dr,, Kovács Gábor dr., 
Kurazza Karoly, Lantos János, Lemcsánszky János, 
Lipóczy Norbert, Loy János, Madarassy Béla, 
Mankovics János, Matolai Etele, Mauks Endre, 
Mandy István, Mátrai Sándor, Mester István, Métely 
János, Mihalovics Jenő, Mihályi János, Miklósy 
István, Mizsák István, Nagy Ádolf, Nagy Károly, 
Nagy Sándor dr., Nádas Árpád, Nemes Lajos, 
Nemes Sándor, Neuwirth István, Novák István dr., 
Nyessey József, Orosz Zoltán, Osváth Mátyás,

szédítő magasba, ahol katonai gyakorlatokat vé­
geznek a ballon kezelésére kirendelt katonák. Az 
óriás-kerék, amely egész vasúti waggonokat emel 
háromszáz méter magasra s onnan látják majd az 
emberek a kiállítás városát, parányi méretekben, 
mint a madár a messzeségből. Az aquarium, az 
ideszállitott tenger-fenék, ahol a valósághoz híven, 
elevenen látjuk majd a tenger csodálatos életét, a 
soha nem látott állatokat, húsevő virágokat, s azt 
az elképzelhetetlen világot, amely a tenger mélyé­
ben él, mozog. Közel lesz ehhez a kinetoskop, 
Edison mesés találmánya, amely megeleveníti a ké­
peket s a mozgást fotografálja le a villamosság hatal­
mával. Vonatok vágtatnak, bennök eleven, mozgó, 
cselekvő emberekkel; egy lóverseny játszódik le 
előttünk, ahogy a starter indit, a lovak lábra kap­
nak, szédületes hajszában vágtatnak, hogy izgató 
végküzdelem után diadallal vezessék be a nyertes 
lovat az ujjongó tömeg közt az istállóba. S ezer 
más ilyen jelenet, mind elevenen, színesen, termé­
szetes mozgásban.

Emlitsük-e még a kiállítás faluját, ezt a mi­
niatűr Magyarországot, minden népével, minden 
vidékével ? Ahol benne látjuk az embereket tájék, 
nemzetiség, vidék szerint; a házukat, szokásaikat, 
viseletűket, bútorukat, ruhájukat. Ahol lakodalmak, 
bucsujárások, torok lesznek; szüret, tollfosztás, 
tengeri-hántás, fonó, csakúgy, mint a nép életében 
a valóságban. Ahol nemcsak mi ismerjük meg, s ha 
érdemes, eltanuljuk a más vidékek szokásait, hanem 
megmutatjuk a külső országoknak is, az idegenek­
nek : milyen a magyar nép, milyen az élete, milye­
nek a szokásai, erkölcsei.

Még nagyon sok ilyen felsorolni valónk 
akadna, de talán egyszerre elég volna ennyi.

Jövőre szólunk a többiről. K. E.

Olbey János, Pacsuta István, Pauletics Gyula, 
Pckáry János, Petheő Dániel, Petrásovics Janos, , 
Petrásovics Miklós, Pribics Gyula, Raksányi Antal, j 
Rátkay István, Révy Géza Viktor, Rimaszombathy 
Pál, Román Ferenc, Romonyák János, Roxer Jenő, 
Rudolf József, Sándor János, Séra János, Soltész 
József, Soltész Pál, Somogyi Bertalan, Steíancsik 
József, Szabó Ferenc, Szabó Zsigmond itj., Szapun 
József, Szemere Bálint, Székely Imre, Székely Ka­
roly, Szignárovics János, Szladak József, Szladek 
Károly, Szkurkay Lénárd, Sztranyánszky Jozset, 
Szűcs István, Schönfeld Albert, Thomán David dr., 
Thuránszky Ferenc, Thuránszky László, Tóig 
Gyula, Turián Gábor, Zaboróvszky Kornél, Zimmer- 
mann Zsigmond, Vischán József. Widder Mark dr.

Négy bizottsági tag két kerületben is 
megválasztatván, az egyik helyen leköszönnek és 
így négy kerületben pótválasztás lesz. Az újonnan 
választott bizottsági tagok a kirendelt választmány­
nak í. hó 30 án tartandó ülése alkalmával fognak 
igazoltatni.

Adóleirások. A filokszera pusztítása és a 
penészgomba okozta károsodások következtében, 
mint az előttünk lévő hivatalos kimutatás bizo­
nyítja, leíratott vármegyénknek 45 szőlőközségében, 
az 1891—94. évi időközben, Összesen: II3»5^9^ 
95 kr. földadó; éspedig 1891-ben : 29,635 forint 
05 kr, 1892-ben: 25,268 ft 98 kr, 1893-ban: 
29,084 ft 66 kr, és 1894-ben : 29,581 ft 26 kr.

A mezőgazdasági statisztikai adatok össze­
írásáról szóló 1895. évi VII. t. c értelmében az 
összeírás f. évi november 20. és 30- napjai között 
lévén foganatosítandó, a földmivelésügyi m. kir. 
miniszter által a törvény végrehajtása tárgyában 
kiadott általános utasítás értelmében az előmun­
kálatokra vonatkozó intézkedések vármegyénkben 
már megtétettek,

Hivatalvesztés. A homonnai járás szolgabirói 
hivatalánál alkalmazva volt Frischmann Jakab 
Írnokot, kü'foldre szóló útlevelek kieszközlése kö­
rűi tanúsított visszaélésekért, hivatalvesztésre ítélte 
a t. varmegye fegyelmi választmánya.

Zemplén-vármegye Kelese községében f. évi 
október hó 16-án postatakarékpénztárt közvetítő 
szolgálattal is megbízott posta és táviróhivatal 
lépett életbe,

Kinevezés. Vármegyénk főispánja 7ertinszky 
Gyula I. osztályú írnokot tiszteletbeli kiadóvá 
nevezte ki.

mindig diadalra vitte eszméd, a tudomány elvet­
ve! a tények erejével, a gondolkozás hatalma- 
val l - Szarta, Gabor halála, mint a közoktatás- 
ügyi minister is kifejezte a tudós özvegyéhez 
Írott részvét-levelében, mély és .gaz szomorú 
sácrot keltett az egész országban, mert hisz ,mind- 
nyájunk legféltettebb kincsének, a magyar nyelv- 
nek volt élete fogytáig, lelkiismeretes, kitartó es
jóságos őre.< Temetésén koporsójára a tiszteletnek
igaz könyeit hullatták még azok is. akik tudo­
mányos téren ellenesei voltak. A >Zemp.én< es 
munkatársai, kik nyelvészeti téren szintén mes­
terüket vesztették el az elhunytban, mindig ke- 
gyeletes tisztelettel fogják említeni az uj iskolát 
alapított tudósnak hírét, nevét Aldas emlékére .

Címeres magyar zászló, A belügyminister 
körrendeletét bocsátott ki, melyben meghagyja, 
hogy ünnepies alkalmakkor jövendőre a nemzeti- 
szinü zászlók, melyek a középületekre kituzetnek, 
az országos cimerrel is elláttandók.

Zágrábban, őfelsége a király ott tartózko- 
eása alkalmával, az egyetemi ifjúságnak egyrésze, 
kezet fo<rva az utcai csőcselékkel, a magyar nem­
zeti zászló ellen sajnálatos merényletet követett 
el A hitvány cselekedetet megbélyegezte a Heg- 
első magyar embere, maga a király, midőn az 
ünneprontók szereplését .büntetendő esetinek 
mondotta. — Őfelsége kibékítő nyilatkozataiban 
különösen hangsúlyozta a >testvériességet.« —
Fiume küldöttségéhez intézett válaszában pedig a 
^leghűségesebb Fiume* kifejezést használta..

Tompa Mihálynak, a Virágregék költőjének, 
szép emlékszobrot állít Rimaszombat város.

Szladics Károly, Hegedűs Lóránt és Pap 
Ferenc ifjú tudósokat, kik tanulmányaikat úgy a 
közép-, mint a főiskolákban mindig kitűnő ered­
ménynyel végezték, nagy ünnepiességgel avattak 
doktorokká »sub auspiciis regis*, mely alkalommal 
Wlassics minister szép beszédet mondva nyújtotta 
át nekik a király ajándékait, egy-egy gyémántos 
gyűrűt, melynek mindegyike 1000—1000 ftot éró.

Színház.
A Kövessy-társulat tartja magát operet- 

primadonna nélkül. A helyzet-komikummal telt 
vodvillek és bohózatok tetszenek. A publikum 
hálásan tapsol s ezek a tapsok a nap-nap mellett 
igénybe vett tagoknak jól megérdemelt babérjai. A 
játék közben egy-két szereplőnek határozott egyé­
nisége katakterisztikusan domborodik ki. S ezt jól 
esik látnunk.

*
Szombaton, f. hó 12-én, az Ideges nők ment.

Hírek a nagyvilágból.
Romániában a Catargiu kormány megbukott. 

Az uj kabinetet Sturdza Dömötör alakította meg 
nemzeti szabadelvű pártpolitikai alapon.

Sztambulov gyilkosát kinyomozta a szófiai 
államrendőrség. A gyilkost Atanáznak hívják s 
macedóniai ember. Most Romániában bujdosik.

Stefánia özv. trónörökösné őfensége Krakkó- 
oan járt s meglátogatta ott Czartoryszky herceg 
családját.

Lobanow herceg, orosz külügyminister, hiva­
talos látogatásokat tett Párisban, Berlinben Innen 
Bécsbe készül.

Blum és Toché-nak elég szellemesen megirt és bo­
nyodalomban ügyes darabja. A közönség sokat 
nevetett és tapsolt, amire a szereplők általá­
ban rászolgáltak. Daróezi (Sidonie) játéka túlzott 
volt.

Vasárnap, hó 13-án, két előadás. Délután
gyermekelöadásul félhelyárakkal a Zsidó honvéd-ot 
este Felhő Klári t, Rátkay László jeles népszin- 
művét adtak, összevágó, ügyes előadásban. — 
Meg kell dicsérnünk Kazaliezky (Aba András), 
Kövessyné (Felhő Klári) játékát és figyelmen kí­
vül nem hagyhatjuk Ruby Erzsébet hangját, mely 
tele van dratnai erővel, csak használni, modulálni 
nem tudja. Még csiszolásra vár. — Hetényi (Istók) 
ügyes kupiéival kacagtatott.

Hétfőn, f. hó 14-én, zónában a Kaméliás hölgy

Hírek az országból.
Őfelsége Szmrecsányi Jenő sárosi főispánnak 

a Lipótrena lovagkeresztjét, Szinyei Merse István 
alispánnak pedig a III. oszt. vaskoron areneet ado­
mányozta.

Széchenyi Imre gróf. valóságos belső titkos 
tanácsos, volt berlini nagykövet, a föasztalnok- 
mesteri méltóságra neveztetett ki.

A kassai Erzsébet-templom újjáépítését, fo­
kozott serénységgel, a jövő évben befejezik. A 
restaurált dóm felszentelésének ünnepe országos 
jelentőségű lesz, mert az ünnepségen Őfelsége a 
király, a kormány és a parlamentnek mindkét háza 
is jelen lesz.

| Szarvas Gábor tanár | a magyar nyelvészet

szaktudornanyának volt legjelesebb művelője, a tu­
dományos akadémiának tagja, évekig tartott súlyos 
betegség után, elhunyt. A magyar nyelvészetnek 
ama gyérszámu jelesei közétartozott, kikben nemze­
tünknek rajongó szeretete nagy tudással párosul s 
akiket céljuktól, mert tántorithatatlan elveik ve­
zérlik, elérteni sohasem lehet. Szarvas Gábor neve 
irodalomtörténetünkben a ,józan nyelvújítás isko­
láján jelenti. Ebbe az iskolába járt az egész ifjú- 
magyar irodalom művelője tanulni. Senki sem 
hordta inkább szivén a magyar nyelv tisztaságá­
nak, a magyar stilus hibátlanságának ügyét, mint 
ő; senki sem folytatott kérlelhetetlenebb és le- 
sujtóbb harcot a betolakodott barbarizmusok 
ellen, mint ő; senki sem irtott ki annyi gyomot 
a magyarnyelv újabb szó telepítéseiből, mint ő 1 
— És leghatalmasabb elleneseivel szemben is

Dumas drámája ment. Legelső helyen kell ki­
emelnünk Miklósy Ilona játékát, ki Gauthier Mar­
git nehéz szerepét művészi megfigyelő tehetsé­
gével ügyesen és jól fogta föl és természetes já­
tékával úgy kreálta szerepét, hogy a lehető 
legnagyobb hatást érte el. Határozottan kedvelt- 
jévé lett az újhelyi közönségnek, mert kitűnő 
játékával elvezetéssé teszi színházunk látogatását. 
A jövő héten, csütörtökön, lesz jutalomjátéka ked­
velt művésznőnknek a Tündérujjak c. Seribe és 
Legouvé nagyhatású drámájában, mely alkalomra, 
reméljük, hogy a közönség meg fogja mutatni 
iránta való rokonszenvét, amit ez a kitűnő szí­
nésznő igazán megérdemel. Az est teljes sikeréhez 
méltán járult Kazaliezky (Armand) és Bartos (Duval). 
Meg kell rónunk azonban azt a monoton játékot, 
melylyel a szereplők az l. felvonást elejtették és 
nem igyekeztek több elevenséggel és blazirtság- 
gal festeni a párisi szalon-hangulatot.

Kedden, f. hó 15 én, a Kis höresög francia 
vodvillen mulatott a közönség, és pedig azért, 
mert a minden finomabb komi .umban szűkölködő 
darabot csakis a szereplők ügyessége, no meg 
Kövessy szellemes kupiéi mentették meg. Ezt kar 
volt a plakátokon jó előre reklammalni.

Szerdán, f. hó 16-án, Gőthe Fousí-ja került 
színre Kazaliezkyval (Faust) a címszerepben az ő 
megszokott, hű alakításában. Grátchen-t Ruby 
Erzsébet adta drámai erővel. Ruby Erzsébetet e 
szerepében jó erőnek tanultuk ismerni, aki igye­
kezettel még sokra viheti. A jó hatást még Bar- 
tosnak (Mefisto) sem sikerült elrontania, aki ke­
gyetlenül fixirozta a súgót.

Csütörtökön, f. 17-én, Hetényi Elemérnek, a 
társulat bonvivánjának, jutalomjátékául Egy dalár- 
ünnepély viszontagságai c. énekes bohózatot adták.

Folytatás a mellékleten.



Melléklet a „Zemplén* 42. számához.
A darab Mosertől való; terjengős. Arról van 
szó, hogy Bertha (Miklósy Ilona) megakadályozni 
akarja férjének, Scheífler ügyvédönek (Bartos 
Gyula), hogy a »dalos*-oknak valamely vidéki 
városban tartandó verseny-ünnepségén részt ve­
gyen, ami azonban nem megy. — A »dalár-ünne- 
pély* végre különböző akadályokon át mégis 
megtartható. — Üres, minden jobb gondolat nél­
kül szűkölködő bohózat. — Színészeink valóban 
nagy buzgósággal igyekeztek a darabba melegsé­
get önteni, akik között első sorban Retényi Ele 
mért (Schtnacke) említjük föl. Meglepő ügyesség­
gel s a színpadi tehnika minden forszának felhasz­
nálásával mutatott be nekünk a jutalmazott egy 
bolondos ,dalár-egylet«-i szolgát, uj kupiéival 
több Ízben hangos kacajra fakasztván a közön­
séget. S ebben méltó társai voltak Miklósy Ilona 
(Bertha), Kazaliczky (Hartwig), Borbély Sándor 
(Bolzau városi tanácsos) no meg Kárpáti Nándor 
(Brimborini) az ő ügyes maszkjával. — Bartos Gyula 
(Scheífler) megint nem tudta a szerepét.

Pénteken, f. hó 18-án, zónában A három testőr 
ment, Herceg Ferenc ismert bohózata a nemzeti 
szinház repertoárjáról.— Pollacseket Borbély Sándor 
alakította hűen, Ratkyt, a lapszerkesztőt, pedig 
Kazaliezky mutatta be bravúrosan. Miklósy Hona 
(Liza) és Daróczy Ilka (Róza) most is fötényezői 
voltak az előadás sikerének. Bartos Gyula (Hor- 
tovay) is jobban játszott, mint máskor. A publi­
kum hálásan tapsolt.

Tegnap, szombaton, Szép Heléna, nagy operet, 
melyről jövő számunkban. St. J.

*

Jövőheti műsor: Vasárnap: Az uj honpolgár. 
Hétfőn : A kis hörcsög (félárakkal). Kedden: A 
cigánybáró (Kös..egi Jenny énekesnő fellépéséve’). 
Szerdán : A pillangó-csata (először). Csütörtökön : 
Tündérujjak (Miklósy Ilona jutalomjátéka). Pénte­
ken : Ármány és szerelem. Szombaton : A madarász. 
Mint értesülünk Kövessy Albert színigazgató jóté- 
konycélu előadást fog rendezni a helybeli árva- 
segélyző és jótékony-egyesület javára.

koporsót a sírboltba helyezték. A temetésen a 
nagy családon kívül jelenvoltak Matolai Etele al­
ispán is és a S.-A.-Ujhelyben állomásozó honvéd­
ség tisztikarának hármas tagú küldöttsége s még 
számosán helybeliek. r. I.

(Ridzike gomba UJhelyben.) A felvidék feny­
veseinek ez a salátának való és nagyon keresett 
gombája, mely apró hordócskákban szokott pácol- 
tan hozzánk kerülni, bizonyára ismeretes mindenki 

i előtt. Ki hitte volna, hogy az a keresett gomba 
j Ujhelyben is megterem. Úgy van, meggyőződtünk 
j róla Terem pedig szépen fejlett példáyokban Uj-

Különfélék.
(Személyi hir.) Főispánunk Öméltósága a 

ma reggeli gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy 
a >vallás szabad gyakorlatát-ra vonatkozó tör­
vényjavaslat tárgyalásán részt vegyen a főrendi­
házban.

(Áthelyezés.) Láczay Sz. Károly, tokaji kir. 
járásbiró, Szegedre helyeztetett át,

(Városi ügyek.) A képviselőtestület legutóbb 
tartott közgyűlésén elhatároztak a régi városhása* 
most rendőrség hivatalos helyiségeinek megfelelő 
átalakítását és berendezését, úgyszintén zárkák és 
tolcncház építését, A munkálatokat még ez év 
folyamán megkezdik és be is fejezik. A hivatalos 
helyiségek már félig meddig rendben vannak 
A honvédség részére a képviselőtetület gyakorló­
térül a Borsi-háti dűlőben lévő és közös temetőnek 
szánt földjét, holdankint 20 ft. bérért átengedte. — 
Elhatároztak továbbá a dohánygyár déli oldala 
mellett elvonuló és a csapadék-vizek levezetésere 
szolgáló árok kiköveztetését és kerékvetőkkel leendő 
ellátását. A költségek hozzájárulás útján lesznek 
fedezendök. — A Szárhegyen keletkezett új város­
rész, úgyszintén a F.-Zsólyomka is a 'akók.kéreltnére 
egy-egy útcai lámpát kapnak.

(Az Időjárás) téliesre fordult. A mu’t héten 
még arról Írhattunk, hogy a hőmérő 32 fokos 
meleget mutatott, — ma már fűteni kel . jje en 
kint erősen fagy.

(Anyakönyvi statisztika.) S.-A.-Ujhely ál­
lami anyakönyvi hivatalától kaptuk a következő
adatokat. Az i895- okt. 1-tői 20-ig született : 40, 
halva született 2, összesen született 42, elhalt 20, 
tehat a természetes szaporodás volt 22 lelek. 
Egybekelés volt I, hatósági hirdetés alatt van 6.

(Az újhelyi >boulevárd.«) A Kazinczy-utcát 
kereszteljük eképpcn, mert most, hogy szépén 1 
van kövezve, széles beton-gyalogjároval ellátva, es 
ma-holnap villáraos lámpákkal is megvilágítva, 
meg fogja illetni a bulvár elnevezés, azért is, mert a 
utca beíásitásához mar a jövő héten hozzáfognák. 
A beültetendő fák platánok és a József kir. herceg 
alcsuti kertészetéből valók.

(Végtisztesség.) Szemere Pál nyug honvéd- 
ezredes hült tetemet okt. hó i2-.kerol 13-ikara 
viradó éjjel szállították, Gálszécsre s díszes érc 
koporsóban a ref. templomban helyeztek ravatalra 
melyet erre az alkalomra feketével vontak be. A ko­
porsót csak 2 koszorú s a atonai je '
csákó, kard és tábori jelvény díszítették. A teme­
tés okt. 13-án d. u. U órakor vette kezdetét 
gyászénekkel, melynek végeztével Sárkány Imre 
galszécsi ev. ref. lelkész előbb imát, majd egy­
házi gyászbeszédet mondott. A nehéz erckoporsót 
aztán elhelyezték az igasszekerból rögtönzött 
gyászkocsira (mert bizony Galszécsen még nine* 
rendes gyászkocsi) és a Terna-utcan levő sírbolt­
hoz szállították. A sírboltnál Peter Mihály, k.-azan 
ev ref. lelkész, mondott búcsúztatót, mely után a

hely város fenyves erdejében; mert, igenis, van 
már a Kopaszka, vagy másként a Szárhegy észak- 
nyugati lejtőjén »fenyvesünk< is I

(Katonai lóvásár.) Ujhelyben e hó 18-án 
katonai lóvásár volt ; azonban csak a neve volt 
vásár, mert mindössze harminc lovat vezettek elő, 
melyből mindössze kettőt vásároltak meg a katonai 
kincstár képviselői.

(A szüret,) írja tokaji levelezőnk, javában 
foly.*) Az aljak szedetését a héten be is végez­
ték. Az időjárás különösen kedvezett a szedésnek 
Bár az idegen kereskedők most már nem keresik 
föl vidékünket, a borárakkal meg lehetünk elé­
gedve. Aljborokért, gönci hordónként, 32—37—39 
ftot fizettek, a hegyi mustnak hordája 50—60 
fton kélt, hordáját 140 literrel számítva s rögtön 
átvéve. A hordó párja 6—7 ft, s már igy is alig 
kapható. A termés úgy mennyiségre, mint minő­
ségre nézve kielégítőnek mondható.

(A ,Zemplén« 1896-iki képes naptára) az 
eddigieknél jóval nagyobb terjedelemben még e 
hó folyamán megjelenik. Megjelenését késleltette: 
hogy az okt. 14-én választott vármegye-bizottsági 
tagok neveit, úgyszintén az állami anyakönyvi 
kerületekben és az anyakönyvezők személyében 
időközileg támadt uj adatokat is beiktattuk a nap­
tár Hivatalos Rész-ébe. Szolgáljanak e sorok egy­
szersmind válaszul is mindazokra a tudakozó­
dásokra, melyek e hét folyamán a naptár megje­
lenése iránt szerkesztőségünkhöz érkeztek.

(Tíz és öt koronás papírpénzek.) Megemlítet­
tük annak idején, hogy a két pénzügyminiszter az 
államjegyeknek, s különösen az öt forintosoknak 
bevonása következtében támadt aprópénz hiányra 
való tekintettel abban állapodott meg, hogy teljes 
ércértékben fedezett tiz koronás állampénztári 
utalványokat bocsátanak ki. Most egy lap arról 
ad hirt, hogy Lukács pénzügyminiszter mostani 
Bécsben való tartózkodása alkalmával ama terv 
merült fel, hogy ugyanezen az alapon öt koronás 
papírpénzt is bocsássanak ki.

(Szüret) A gálszécsi szőlőhegyen a szüret 
okt. 10 én kezdődött s a mai nappal (okt. 16-án) 
befejezték. A termés nem volt ugyan olyan nagy, 
mint tavaszszal mutatkozott, mert a peronoszpora 
és öböly sokat ártott úgy a mennyiségnek, mint 
a minőségnek, mindazon által termett annyi, hogy 
ha a szüreti must mind a városban marad, nem 
leszünk kénytelenek dalmáciai, vagy gyártott bort 
inni és ami fő, a bor jó édes lesz, amit onnan 
következtetek, hogy némely szőlőben a szőlő meg­
lepően édes volt. Hogy pedig az idei szűrét nem 
tartozik a legrosszabbak közzé, onnan gyanítom, 
hogy sok szölögazdánál nagyon vigan folyt. r. I.

(Tűz.) Mádról irja egyik tudósítónk: Váro­
sunk lakosságának nagy ijedelmére e hó 13-án 
ismét tűz támadt. Minden arra mutat, hogy a 
sűrűn ismétlődő tűz gyújtás műve. Mindenesetre 
kívánatos lenne, ha a tüzek keletkezésének kipu- 
hatolásánál szigorúan járna el a helyi hatóság. De 
másrészt föltétlenül szükséges lenne, hogy, ha már a 
feloszlott önkéntes tűzoltóegyesület helyett nálunk 
ujjat alakítani leküzdhetetlen nehézségekbe ütkö­
zik, a törvényben előirt községi tűzoltóság mielőbb 
létesittetnék. Hogy városunknak nincsen tűzoltó­
sága, ennek tulajdonítandó az a sajnos körülmény 
is, hogy a múlt hó 4-én itten támad tűz oly nagy 
terjedelmet öltött.

(Templomszentelés.) Kereplye kisközségnek 
nagy ünnepe volt. Az alig száz lelket számláló 
róm. kát. hitközség, ugyanis, saját erejéből szerény 
templomot építtetett, s f. hó I3*án annak volt a 
megszentelése. Dacára a kedvezőtlen időnek, a 
hívek seregesen jöttek el a vidékről. A templom­
szentelési Hiszem Kálmán parnói rk. lelkész, Gáy 
János gálszécsi plébános és Korponay István parnói 
káplán segédlete mellett végezte. Az alkalmi szent­
beszédet Gáy János tartotta. A beszéd oly hatást 
gyakorolt a vallásos hallgatókra, hogy soknak 
köny gördült szeméből. Az előadott egyházi 
énekek hazafias tartalmúak voltak, ami Wtlimszky 
Alajos parnói kántornak, mint az ének vezetőjé­
nek, válik dicséretére, r. /.

(Temetés pap nélkül.) A homonnai közkór­
házban, irja levelezőnk, f. hó 10-én meghalt egy 
koldus-ember, ki a róra^i egyház hive volt. Mikor 
Szkurkay Ágost apát-plebánoshoz az anyakönyv- 
vezetőnek a halálesetről kiállított tanúsítványát 
elvitték, a temetést megtagadta, avval a kijelen­

téssel, hogy: .Temesse el, aki beanyakönyvelte 1* 
Mivel idegen papot hivni már nem volt idő, a 
hullát, a hívek általános megbontránkozására, 
egyházi szertartás nélkül ásták el. Az esetet be­
jelentették az egyházi főhatóságnak. r. I.

(Igazságkereső felszólalás.) Híres Luka köz­
ségének érdekes vendége van : Aradiné-asszony, 
(Petruska Mari) a nyári borzalmas — de valótlan­
nak bizonyult— történet hősnője, fris, jó egészség­
ben érkezett meg Gyurica nevű fiával, a nagymami 
látogatására. Holt hire után hosszú élet reménye 
vár reá. — Most drámai tanulmány-órákat vesz 
a glicerines-láda-felbontó-kúldöttség írástudó tag­
jától, a ref. tanitó úrtól Az egész hírlapi zene­
bonából legfájdalmasabb emléke maradt a község 
érdemes bírásának, aki az akkoriban is a szög 
fejére ütött ^Zemplén* tudósítója révén már rég 
készül reklamálni a maga igazságát. Ugyanis, a 
kacsahuzás idején Lukán járt »resti N.« tudósí­
tója igy irt róla : .Voltam a lukai bírónál, aki egy 
mezitlábos tót paraszt; ez akkor se húz csizmát, 
ha az Isten bírói hivatalba segíti." — No hát ezt 
>le kell cáfolni* mert, a biró, amint ezt Göre Gá­
bor a »Magyar Hírlap* ban ezer és egyszer ki­
fejtette, mai nap már ur; másodszor pedig, hogy 
mezitlábos, az igaz, de szokás, mert falun a nagy 
melegben csak a pap hord csizmát ; harmadszor 
pedig tótnak sem tót a lukai biró, mert aki nem 
ismeri derék atléta termetét, magyaros beszédjét, 
még ha addig nem is ösmerte volna, látván őt, 
voksával bizonyára szívesen segítené a bírói hi­
vatalba. Hogy ez igy van : tessék ebbe a mi 
vármegyei, igazságos újságunkba, okulásnak okáért,
,kiszerkeszteni.* r• l-

(Tüzek.) Gálszécsen f. hó 18-án d. e. V210 
órakor, a város keleti végén, óriási szélben túz 
ütött ki, mely rövid idő alatt két házat ham­
vasztott el. A tűzoltók gyors megjelenésének és 
lankadatlan működésének köszönhető, hogy a tüzet 
sikerült lokalizálni s oly gyorsan eloltani, hogy 
11 órakor már füstit is alig lehetett látni. —- Parnó 
községben f. hó 14-én hat lakóház égett le a mellék- 
épületekkel együtt. Többnyire szegény emberek 
a kárvallottak, kiknek egész nyári keresetük oda­
égett. A tüzet, állítólag, tűzzel játszó gyerkőcök 
gerjesztették, kiknek az iskolában vagy a kisded- 
óvódában lenne a helyük, ha volna, aki a törvényt 
végrehajtaná. r•

(Veszett kutya.) S.-A -Ujhely utcáin e na­
pokban egy veszett kutya hét embert mart meg. 
A szerencsétleneket Budapestre szállították gyó­
gyítás végett a Hőgyes-intézetbe. — A város 
kutyáira negyven napi zárlatot rendelt el a ható­
ság. Eszerint a pecér a csatongoló ebeket na­
ponként összefogdossa és kiirtja.

(A >Kakas Márton*-ból.) Szarvas Gabor a 
menyország kapujában találkozik Szent Péterrel, 
aki igy szólítja meg a fáradt földi vándort:

— Szent Péter. Erényeid megérdemlik, hogy 
ide (a menyország nyitott kapujára mutat) be­
vonulj, hol minden igényedet ki fogjuk elégíteni.

— Szarvas Gábor: Erény ? . . . Igény ? . « , 
Gyerünk a pokolba 1

(Midőn a nagyközönség szives figyelmét lillglll «lry 
Iiászló) hírneves 121 holdas ceglédi gyümölcsfaiskolájának 
mai számunkban is megjelent hirdetésére felhívjuk: egyúttal 
jelezzük azt is, hogy biztos tudomásunk szerint Utlghváry 
László-féle gyümölcsfaiskola telep egyike a legmegbízhatóbb 
gyümölcsfa-csemete beszerzési helynek, honnét hiteles fajú, 
szép növésű, rendkívül gazdag gyökérzetü életerős csemetét 
és vadoncot, kitünően csomagolva, igen nagy mennyiségben s 
a legolcsóbb áron kaphatni. Igen nagy előnye a faiskolának 
az is. hogy homokos talajon létesült, már pedig általánosan 
tudva van, hogy a homok talajból kkierülő csemete mindig 
jobban fogamzik, mint a nehéz, iszapos vagy agyagtöldben 
nevelt. Nagy előnye ezen iskolának továbbá még az is, hogy 
tájainak legnagyobbrészét a leghitelesebb forrásból : Berecki 
Mátétól szerezte be Unghviry László kimerítő nagy árjegyzékét 
kívánalomra bárkinek is készséggel megküldi.

Irodalom.

*) Mi, újhelyiek, fájdalom, már csak híréből ösmerjük 
a születet. 8ltrk.

A s.-pataki főiskola 1894/5- évi Értesitője, 
vaskos kötetben, dúsgazdag, minden részletében 
tanulságos és gyönyörködtető tartalommal meg­
jelenvén, egy tisztelet-példánya szerkesztőségünk­
höz is beküldetett. Az érdemes müvet, tüzetesebb 
megösmertetés okáért, kiadtuk szakreferesünknek. 
A tisztelt-példányért köszönetét mondunk.

Az 1848—49-iki Magyar Szabadságharc Története*
ciinü nagyszabású illusztrált munkából most jelent meg a 
46-ik fűzet, amelyben Gracza György Bem életrajzát és erdélyi 
hadműveleteit mondja el rendkívül élénken és számos eddig 
ismeretlen adat fölhasználásával. A füzet egykorú képei ezek . 
Összetépett honvédzászló darabja. Gróf Almássy Mór, a muszka 
vezető. A nagyszombati csata 1849. dec. 16. Az aradi utcai- 
fiarc 1849. febr. 8-án, Bem fiatalkori arcképe. Szervianusok 
puskája, Bem feldiszitése a vitézségi nagyérdemjellel. Szerb 
felkelők handzsára. — Megrendelhető Lampel Róbert könyvkiadó­
nál Budapesten (Andrássy-ut 21. sz. a.) Egy füzet ára: 30 kr.

A ZOngOráZÓk dalkededvelők legkedveltebb házibarátja 
az örök jókedv s a lélekemelő dal kutforrása a rósz órák 
felviditója, a táncosok öröme s a zongorát tanulók mulatva 
oktatója a ,Zenéld Magyarországé zenemű folyóirat 20-ik száma 
most jelent meg. E szám mint valamennyi eddig megjelent 
felette érdekes. Tartalmazza-Szfl/íf-öa7y Gyula ,Nem szeretem 
én eredti dalát, ,Nem sokára menyecske lesz ebből a lányból* 
című általában kedvelt népdal a m. kir. dperaház regösének, 
a Nicolai Windsor! rlg nők operája Potpuriját, a hírneves tánc 
zeneszerző Yvotl ,Szabad a csók* cimü bájos eredeti polkaj 
mazurkáját ,Grieg Eduard* norvég jellemkép klassikus stilü



szalondarabját. Ennyi értékes dolgot 16 krért! Mert a ,Zenélő 
M§gyMrorsrigl-na\í negyedévi előfizetése 6 füzetért csak i ft. 
Nem csoda tehát ha a folyóirat máris oly elterjedt, hogy az 
majdnem minden zongorán feltalálható A 19 iá számmal az uj 
érnegyed kezdődik a Icgalkalma-abb idd az előfizetés megnyitá­
sára. — Előfizethetni a kiadóhivatalban, Budapest, Cscngery- 
utca 62. a.

>Röptében a Nagyvilág körülc. Most küldték be
nekünk e népszerű diszmti 13-ik füzetét. Az első kép a füzet­
ben a londoni parlament tiszta gótstilben épült 286 méter 
hosszú palotája, mely egyike a világ legszebb építészeti alko­
tásainak, Ezt követi a régi Fontainebleau-kastély fényképe és 
és ennek egyik pazar fényű terme : II. Henrik műcsarnoka, 
melyet a londoni Albert herceg emlékszobor és a braudenburgi 
kapu Berlinben követnek az érdekes történeti múltú quadrigával 
a tetején. Ezt a négy bronz ló által húzott kocsit a győzelem 
istenijének szobrával Napoleon császár 1806-ban levétette a 
kapuról és Parisba vitette, hogy ott vele a diadalkaput fel- 
díszítsék. Napoleon bukása után a poroszok ujongva vitték 
vissza és visszatették előbbi helyére. A következő kép 
Schcveningen tengerpartját mutatja be, majd egyszerre Brüszel 
legelőbbkelő Roulevardján találjuk magunkat az ő Parisra 

emlékeztető remek épületeivel. A következő fénykép a bécsi 
Hofburgtheatert mutatja be, melyet Róma egyik legszebb 
pontjának bemutatása követ. A San Angelo kastélyt látjuk 
magunk előtt, Hadrian császárnak ezt az 1750 éves sírhelyét 
a háttérben Szt. Péter fönséges székesegyházának kupolája 
látszik. Most a teljesen márványból épült Kiáltó hid fényképe 
következik, majd a pompás nápolyi öbölben talába magát a 
szemlélő, a regényes fekvésű Sorrentoban, Tasso születéshelyén.
A következő kép Turinnak, Kossuth második otthonának 
főterét mutatjn be Dario Alberto király lovasszobrával, majd 
az Athén melletti Piraeus kikötőben, melyet Homér után 
bizonyára minden müveit ember ismer, gyönyörködhetünk. A 
sorozat folytatását Cairo városának látképe képezi a citaded- 
fával, mely után a budapesti Margitsziget fürdőházáról felvett 
fénykép következik. Végül a Salt Lake Cityban épülő uj 
mormon templom fényképe fejezi be a füzetet, mely 1853 óta 
épül es mar eddig is milliókba került. — Ez a füzet is, mint 
a többi, vidékre küldve !$•$ krért rendelhető meg az ,Egye­
tértés4 kiadóhivatalában Budapesten, mely előfizetéseket is 
elfogad az egész műre tó füzetre 5 ft 60 krral ; 8 füzetre 3 ft 
80 krral ; 4 füzetre 1 ft 40 krral. Az egész műhöz díszes 
bekötési táblák készültek, melyek I ftért kaphatok. A ,56- 
lyomvadásznő* jutalomkép részére pedig egyik legnagyobb 
hazai keretgyárban pompás keretek készülnek, melyek gyári 
áron leszeek megrendelhető.

CSARNOK,
KŐriNÍa árnyában.

Kőrisfa árnyában üldögélek épen,
Melybe egykor, régen két nevet bevéstem,
S a mint itt busongok, elmerülve, mélán, 
Az öreg kőrisfa szánakozva néz rám, 
Bólingatva némán.

Oh, mert ez a vén fa tanúja már soknak, 
Mérhetlen keservnek, sötét bánatomnak ; 
Mióta egyedül jövök árnyékába 
Mintha ezt az egy szót susogná magába : 
>Hiába . . . Hiába . . . “

S derekát a fának tartom átölelve, 
Hallgatózva, lesve, szavára figyelve;
Mit suttog fülembe sűrű, sötét lombja,
Az esti szellőtől hallott tálán róla,
Hogy nékem elmondja ?

...»Világ életedben soh’sem leszesz boldog 
— Ezt súgják szivemnek a sötét falombok — 
Ő bár idelenn már megbünhödött érted • 
Vesd ki a szivedből azt az álomképet,
Ne busitsa élted.

Téged ugyan altat csillogó reményed,
Hanem most az egyszer hiába remélned, 
Hantodra borul még —csupán ez vigaszszon — 
Az a tüzes fényár, az a szőke asszony,
Hogy téged sirasson.

. . . S tartom ezt a vén fát átölelve szépen, 
Melybe egykor, régen két nevet bevéstem,
S mig könyüim hullnak s elmerengek mélán : 
Az öreg fa lombja szánakozva néz rám, 
Bólingatva némán .... c,á„6, Jómf

Tanügy.
A néptanító a közegészségügy szolgálatában.

Minden ember annyit ér, amennyit a sors 
által kiszabott munkakörében tehetsége szerint 
megvalósítani képes. Ámde különösen a néptaní­
tói pálya az, mely a társadalom, a haza iránt való 
kötelességek minden ágazatában, úgy az iskola 
szűk falain belül, mint a községi életben kint, a 
legfokozattabb munkásságra, tevékenységre van 
felhiva.

Már b. emlékezetű Trefort Ágoston minis 
terünk váltig hangozhatta, hogy a magyar nemzet 
jövője, nagysága >közmüveltség, egészség és jóllét 
megtestesülésétől függ. A közegészség ügyet kell 
szolgálni a népiskolának is, ha feladatát nem 
egyoldalulag, csupán a szellemi képzéssel, akarná 
megoldásra juttatni; kell, hogy működése céljában 
a >mens sana in corpore sano< elvét, nem csupán 
a közvetetlenül gondjaira bizolt növendéksereg testi 
és szellemi épsége oltalmazásában és fejlesztésében
— az okszerű pedagógia szabályai szerint — 
valósítsa csupán ; de hazafias működésében oda 
is törekedjék, hogy a jelen, a felnőttek társadalma 
is életmódjában a higiénikus követelményekhez,
— melyek szemelőtt tartása még a soha iskolát 
nem járt egyéneknek sem valami meg nem ért 
hetó és meg nem valósítható tudomány, —• lehe­
tőleg alkalmazkodni törekr djék.

Mit tehet a tanitó a közegészségügy szolgá 
tatában ? Röviden mondom el.

Főkellék a tisztaság a tanteremben, gyakori 
meszelés, súrolás, minden tanóra végén szellőztetés.

Szükséges továbbá az iskola udvarának és 
kornyékének gyakori takaiitasa.

Valóban megdöbbentő, elszomorító tény, 
hogy egy ezer lelken felül számlaló község, pl. 
Vajdácska, 150 tankötelesét a ködös novemberi 
napokban, az év nagyrészén át, két szűk, pado- 
zatlan apró ablaku, nem tanteremnek való, de 
állatok szamára is alig alkalmas, nyomorult, ala­
csony putriban, száz és száz éven at, a felvilágo 
sultsag századának végén is nyomorgatja senyveszti. 
Nincs mentség, hogy „szegények vagyunk*, - 
akkor, midőn ott több korcsma virágzik; a 
korcsmáros az ivószobát, saját úri (?) személyével, 
díszes, új kastélyba költözteti. Tessék megnézni 
e visszafejlődését a civilizációnak ? Le kell azokat 
a tantermeknek csúfolt bacillus fészkeket rombolni, 
(s mennyi van még ilyen országszerte I) s bármi 
áldozattal helyükbe a tanügyi követelményeknek 
megfelelőt állítani. A derék lelkészek és tanítók 
addig ne nyugodjanak 1

Szép látványt nyújt egy fákkal körűi ültetett 
népiskola. A fa egyrészt panasztalan jövedelmet 
hajt a tanítónak ; másrészt családjának és iskolás 
növendékeinek az év nagy részén át árnyas, üdülő 
helyet s egészséges, ózondus levegőt szolgáltat. 
A tanítást nyári hónapokban a fák árnyában 
kellemesen lehet megtartani.

Különösen méitatandók a növendékek tiszta­
sága. >Tis?taság — félegészség* mondja a példabe­
széd, és mégis, fajdalom, hogy ez a szabály nem 
akar a nép alsóbb rétegeinek zöménél hálás 
talajra találni. Oly tisztátlan, fésületlen, gubancos 
hajú gyermekek tódulnak olykor fel az iskolába, 
hpgy látásuk visszatetszést keltő, A tanitó gyakori 
figyelmeztetése, feddése, pirongatása ritkán és 
csak részben vezet sikerre ; a ruha is hétről hétre, 
varrás, foldozás hiányában exafatokban csüng le 
róluk. És ez egy kis szülei gondosság mellett 
mind máskép lehetne. A gyermek mozsdatása, 
fürdetése, ruháján a kessedések beszövése, mig a 
feslés, szakadás kicsiny, pár fillér áru tűvel és cér­
nával kevés időáldozattal eszközölhető. És mert 
a példabeszéd szerint: ^könnyű a kis lyukat be­
dugni* ha ezt elmulasztjuk, később igen nehéz 
a szeny áUal okozott, betegségre hajló testi élet­
működésnek folyamatát a normális állapotra vissza­
vinni, másrészről, gazdasági szempontból, ha kellő 
gondozás hián a ruha idő előtt elnyűtt : egészen 
újat venni sokkal többe kerül. Követeli ezt a csin, 
a szépészeti érzék ápolása is, melyre kell, hogy 
a szülék és tanitó szintén súlyt fektessenek.

Ugyanazért az iskolába, a folytonos intelem 
dacára is, tisztátalanul és rongyosan feljövő nö­
vendékek tisztán és rendben tartására, az iskolai 
költségvetés terhére, szükséges, kogy a tanteremben 
egy mosdótál, szappan, fésű, továbbá tű és cérna 
szereztessék be és tartassék mindig készletben. 
Kell, hogy a tisztátalan gyermekek a tanítás ide­
jének megkezdése előtt megmosakodjanak, fésül- 
ködjenek ; a nagyobb leánykák a szünetekben a 
ruhafeslést, kessedést várják össze, foldozzanak. 
Ezt meg cselekedvén : mindjárt más lesz a nö­
vendéksereg képe, szellemi üdesége.

Időn kint megvizsgálandó, ha nincs-e borükön 
ragadós kiütés, himlő, vagy parazita ? Nem szenved-e 
valamelyik ragadós száj-, vagy szemfájásban ? stb. 
Ha ilyen akad, az a helyi hatóság közbejöttével, 
a felsőbb tanügyi és közigazgatási hatóságokhoz 
egyidejű jelentéstétel mellett a többiektől kímé­

lettel elkülönítendő, illetve hazabocsájtandó. így 
lehet megakadályozni a kór továbbterjedését, a 
ragadós betegség miatt történni szokott iskola- 
bezárást, ami mindig egyaránt a tanügy, a köze­
gészség, tehát a közjóiét rovására van.

Mai napság mar az olvasó- és tankönyvek 
is akkép szerkesztvék, hogy azokból a tisztaság, 
mértékletesség, egészséges építkezés, lakás és 
életmód áldást hozó szabályai leírások, példák 
alakjaban, mint szellemi közkincsek, a köztudatba, a 
gyakorlati éleibe, a felnőttek között is a társadalmi 
érintkezésben megismertethetők és megkedveltethe- 
tők. Forditassék tehát ezekre mindig és mindenhol 
az ügy fontosságához mért figyelem, buzgalom.

Végül, ahol a községben csak alka'om 
nyílik, meg kell ragadni azt arra nézve, hogy a 
közegészségügyi bizottságban (járványbizottság) a 
tanítónak helye legyen. Legyen, mint a nép ve­
zetésére predestinált egyik közszolgálati tényező, 
folytonos érintkezésben a tiszti orvossal a véd- 
himlőoltásoknál, fertőtelenitéseknél ; egyáltalában 
legyen segítségére a közegészségügyi közegeknek.

Ilynemű, közhasznú és messze kiható köz 
remüködéseért a közönség jobbjainak szeretete és 
becsülése lesz a legszebb jutalom. A kuruzslók, 
akiknek hamis kenyerét rontja ; a demagógok, kik 
népszerüségöket féltik : csak hadd izegjenek, mo­
zogjanak. Ezek ócsárlása és mesterkedése ne 
térítse öt le a becsületes, közhasznú ténykedés 
útjáról. Hiszen látni lehet : mily csűrő csavaró logi­
kával kritizálják, sárral miként dobálják még a 
hivatali szolgálat legfelsőbb fokán álló egyéneket 
is 1 A jó kritika, ha üt, de javit is, nem árt; a 
gáncsoló roszra pedig legyen remédiumunk a 
szálló ige : ,A kutya ugat, a karaván halad*.

(Berecz (Károly,
áll. s. községi isk. tanitó. ■

Közgazdaság.
Czegléd a világpiacon. Vészszel, viharral IOOO 

év; óta küzd már a migyar e szép hazában. Mások gyülölsége 
és saját hibái ez idő alatt sokszor közel hozták a vegveszede- 
lemhez, de okossága és szívós kitartása megint csak kisegí­
tették a bajból. Természetes józan esze mindig megmutatta 
neki a követendő helyes utat s egyúttal megtanította alkal­
mazkodni az időhöz és körülményekhez. Mikor arról volt 
szó, hogy fegyverrel megszerezze és megtartsa a hazát, akkor 
is megállta a maga helyét ; a mikor pedig arra került a sor, 
hogy fenmaradását saját becsületes munkájával biztosítsa : a 
munka ép úgy emberére talált benne, mint a kard.

Valódi lelki gyönyörűséggel nézheti minden hazáját 
szerető magyar, hogy ott a magyar alföldön, a Duna és 
Tisza közén, a hol még nem is olyan régen napi járó földe­
ken nem lehetett mást találni, mint minden tenyészet nélküli 
homokbuckákat: mint varázsol elő a magyar faj szívós élet­
ereje jólétnek örvendő falvakat, buján zöldé lő szőlőskerteket 
s más kultur-telepeket.

Czegléd, Nagy-Kőrös és Kecskemét szorgalmas magyar 
népe már rég idők óta előszeretettel űzi a kertészet különféle 
ágait. Gyümölcstermelése messzefőldön ritkítja párját annyira 
hogy a külföldi piacokon is, nagyon sok helyütt az első 
rangot foglalja el. De mig korábban ez az intenzív tevékenység 
csak a nagyobb városokra s azok közvetlen környezetére 
szorítkozott, addig a legújabb kori tevékenység mindig na­
gyobb és nagyobb területeket hódit el a homok tengerből 
és vonja azt be a kulturtenyészet körébe.

Minta alkotás, amit e téren tapasztalunk, az Unghváry 
László faiskolája Czegléden.

Unghváry faiskola-telepe a várostól mintegy három- 
negyed órányira fekszik. Az egész faiskola, beleértve a 9 
holdas régi telepet, 121 hold, mely terület igen célszerű és 
díszes léckerítéssel van körülvéve.

Az egész faiskola 200 táblára van osztva, melyekben 
jelenleg 15 millió magonc, 800,000 oltvány van, most 1.200,000 
alvószemzés készül. 150—600 munkás nyer itt állandó alkal­
mazást csoportfelügyelők vezetése mellett. A szemzés ideje 
alatt 80—100-an szemeznek, jobbára leányok, jellemző, hogy 
a kényesebb munkákat mind leányok végzik. E faiskolában 
minden csümölcsnem jelesebb fajtái képviselve vannak. Egyes 
keresettebb gyümölcsnemek és fajokból 5—30,000 drb készlet 
is van, sőt a beszterczei muskotály szilva, magyar kajszin 
barack, spanyol meggy a jövőben 50—100,000 drbig, fog 
szaporittatni évenkint.

Ha tudjuk, hogy a kontinensen legnagyobb s méltán 
európai hirü faiskolák közül Angersben André Leroy fais­
kolája 5 2 hektár ; — Metz mellett a Simon Louis fréresféle 
47 hektár ; — Berlin mellett a Spath-féle 75 hektár s ha 
még megemlítjük, hogy e területek nem kizárólag gyümölcsfák 
nevelésére szolgálnak : úgy méltán elmondhatjuk, hogy 
Unghváry faiskolája már is nemcsak hazánkban] hanem egész 
Európában egyike a legnagyobbaknak. De Unghváry itt még 
nem áll meg, hanem a meglevőhöz még akkora területet 
k^re *■> hogy faiskolája 233 hold terjedelmű legyen. Ekkor az 
óriási jaiskola egészen a cegléd—kecskeméti vasúiig fog 
érni s tán rövid idő alatt e vasúttal külön vágány által lesz 
összeköttetésbe hozva. Ezenkívül Unghváry egész faiskoláját 
saját rendszerű tramvay-vasuttal, vízvezetékkel stb. szeretné 
ellátni.

Az egész felfogott terület talaja mezőhomok, mely 
alatt, mint állítják, agyagos réteg van. A homokbuckák 
egyengetése, tömérdek más munka és sok ezer szekér trágya 
kellett ahoz, mig ez a föld oly kiválóan alkalmassá tétetett 
a fa nevelésére.
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A kitiinS és szakszerű gondozás mellett a fák nemcsak 
gyönyörű növésüek, hanem a peronoszporának, levéltetünek 
csak csekély nyoma vau. Nagy is a kereslet e gyümölcsfák 
után s épen e körülmény folytán e faiskolában 2 —.1 évesnél ! 
idősebb fa alig van ; s ami rendkívül fontos : a kikerült I 
csemeték bárhol is egytSl-egyig megerednek. E kiváló ered- ’ 
niény, úgy látszik, a homoktalaj sajátságából ered. j

Az egész faiskola mértani pontossággal van felosztva s 
a sorok végig az egész telepen a pedánsságig egyenes vonalat ' 
képeznek, amire a tulajdonos büszke is, lévén ő maga a meg­
testesült pedáns lelkiismeretesség minden dolgában. Tisztaság 
tekintetében e mintaszerű faiskoláról el lehet mondani, hogy 
a faiskolában található összes gazt egy ember könnyen elvi - 
heti a hátán.

A faiskdla munkáltatása, a befektetés évenként mint­
egy 35—40.000 irtot igényel s már e szempontból is fontos 
és áldásos szociális missziót teljesít Cegléd vidékén e telep | 
fentartása, melyet első sorban Cegléd városának kellene I 
tudomásul venni s e körülményt méltányolni. Tekintve pedig, j 
hogy a gyümölcs adja e vidéken nemcsak a kenyeret, hanem 
köz vagyonosod ásnak is kiapadhat lan forrása. —- Unghváry fais­
kolája fontos nemzetgazdasági telep, — különösen az alföldi 
vidéknek valóságos közkincse. Megbénítja Unghváry tevékeny­
ségét egyebek között az a felfogás is, amelyet az u. n. községi 
faiskolák tekintetében országszerte táplálnak ; mert eltekintve 
attól, hogy a községi faiskolák, a melyeket többnyire a tanítók 
kezelnek, már a tanítók másnemű elfoglaltsága miatt sokkal 
messzebb kell, hogy álljanak a mintaszerüségtől, mint az 
olyan vállalatok telepei, a melyeknél a gyümölcsfa termelés 
nem mellékcél és nem mellékfoglalkozás, azonkívül azt sem 
tartjuk helyén valónak, ha magánszorgalomnak közköltségen 
konkurrenciát nevelünk s épen a községi faiskoláknak, helyes 
értelmezés szerint nem az volna a föladatuk, hogy olcsó 
versenyt támaszszanak a magánvállalkozásnak, hanem az, hogy 
rászoktassák és megkedveltessék a népet a gyümölcsfatenyész- 
tésse! s ez által alapot teremtsenek a magánvállalkozásnak.

Csak ismételhetjük, hogy Unghváry faiskolája oly 
mintatelep, melyre Czegléd büszke lehet.

Vármegyei Hivatalos Rész.
Másolat.

M. Kir. Belügyministertől 57366/II. szám. 
Körrendelet. Valamennyi vármegye közönségének. 
Az 1889. évi december havában megejtett álta­
lános tisztujitás alkalmával hat évre megválasztott 
vármegyei tisztviselők megbízatása a f. évi decz. 
hó 31-ik napján lejárván, felhívom a vármegye 
közönségét, hogy ~ általános tisztujitásnak az 
1889. évi XXI. t.-cz. 79 ik §-a értelmében az év 
vége előtt leendő megtartása iránt kellően intéz­
kedjék. Nem kétlem ugyan, hogy a törvényhatóság 1 
teljes tudatával bir ama felelősség súlyának, mely 
a tisztviselők választása tekintetében részére biz­
tosított jognak gyakorlásából reá háramlik, mind 
a mellett kötelességemben állónak tartom a vár- , 
megye közönségét tájékoztatni azon szempontokról, 
a melyeknek joakaratu megfigyelése fogja legfőbb 
biztosítékát szolgáltatni annak, hogy a törvény- ' 
hatósági közigazgatás valódi szakértelmet, igaz > 
kötelességérzetet s ezzel párosult hivatali bűz- 
góságot igénylő sokoldalú teendőinek ellátásáról 
megnyugtató módon gondoskodva leend. Foltét- ■ 
lenül ragaszkodnom kell ahhoz, hogy a megvá­
lasztott egyének a tisztviselők minősítéséről szóló 
1886. évi I. t.-cikben az egyes hivatali állásokra ; 
előirt elméleti minősítésnek birtokában legyenek.
A mennyiben pedig valamely tiszti állásra törvény- . 
szerű elméleti minősítéssel nem biró egyén a 
törvény 34* §_ban foglalt kedvezmény alkalmazó- ( 
savai fogna megválasztatni, elvárom a vármegye 
közönségétől, hogy a törvény szóban lévő kedvez­
ményét, az előfordulható esetekben csak a leg­
szigorúbb értelmezés mellett, alkalmazandja s ezen 
kedvezményben csak oly egyéneket fog részesíteni, 
kik a tényleges szolgálat terén teljes hasznavehe- 
tőségüknek, gyakorlati képesítettségüknek megbíz­
ható jeleit szolgáltatták. De a mellett, hogy a 
törvényhatósági tiszti állásokra eszközlendó vá­
lasztásoknál a törvények szorosan megfelelő minő 
sitést elengedhetetlen feltételnek tekintem, ezenfelül 
elvárom, hogy a választások eszközlésénél a 
minősítettség magasabb foka, a physikai munka- 
képesség, a fedhetetlenség és megbízhatóság is 
részrehajlás nélkül megérdemelt figyelemben ré- 
szesittessenek. Minthogy pedig a tiszti állások 
betöltésének nem az alkalmazást keresők megél­
hetési érdekeinek kielégítése,^ hanem egyedül es 
kizárólag az képezi a célját, hogy a közigazgatási 
teendők kielégítő ellátása, szakképzett és kifo­
gástalan munkaerők megválasztása által biztosi- 
tassék, azon reményemnek adok kifejezést, hogy a 
vármegye közönsége a tisztújító szék alkalmává 
a személyi, vagy családi érdekeken alapuló jogo­
sulatlan igények figyelmen kívül hagyásával, csakis 
oly egyéneket fog bizalmára érdemesíteni, kik 
megnyugáató kezességet szolgáltatnak arra, hogy 
nagy felelőséggel járó megbízatásuknak a koz- es 
államérdeket minden irányban kielégítő mértekben 
lesznek képesek megfelelni, Ezek után felhívom a 
vármegye közönségét, hogy tisztújító közgyűlésnek 
összehívása iránt tekintettel az 1886. évi XXL 
t.-cz, 83. S-ban foglalt rendelkezésre akként 
intézkedjék, hogy az uj tisztikar, a jövő év jan. 
i-ével megkezdhesse működését. E helyütt tekin­
tettel arra, hogy az imént idézett 83, §. szerint 
tisztujitáskor azon törvényhatósági bizottsági tagok 
bírnak szavazattal, kik a következő t. 1- az 1 9 
évre vétettek fel a legtöbb adót fizető es válasz­
tott bizottsági tagok névjegyzékébe, hivatkozással 
a f. évi junius hó 10-én 50916- sz- a- kibocsátott 
körrendeletemben előadottakra, figyelmeztetem a 
vármegye közönségét, hogy a bizottsági tago 
választása, valamint az esetleges pótvalasztasok

megejtése iránt, a kellő időben és akként intéz- 
kedfék, hogy az 1896-ik évre megbízatással biró 
bizottsági tagok a tisztújító közgyűlésre meghív- 
hatók legyenek *) A tisztujitószék határnapjáról és 
a tisztuj'tás eredeményéről annak idején külön- 
külön jelentést varok. Budapesten, 1895. évi julius 
ho 3-án. Ferezel sk.

T. Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak S.-A.-Ujhelyben, 1895. évi szeptember hó 30-án 

tartott közgyűléséből.
273/16.204 kgy. sz. Olvastatott a nagymélt. 

kereskedelemügyi minister urnák folyó évi 34973. 
szám alatt kelt intézvénye, melylyel a kaszák, sar­
lók és szalmavágóknak védjegygyei kötelezőleg 
leendő ellátása tárgyában hason szám alatt kiadott 
körrendeletét leküldi.

A. körrendelet másolta tudomásvétel végett 
a járási főszolgabiráknak és jegyzői karnak kiadatni 
és a közönség tájékoztatása céljából a .Zemplén* 
hivatalos lapban közzététetni határoztatott.

Kmft.
Jegyzetté: Kiadta :

Dókus László, Dókus Gyula,
IV. aljegyző. főjegyző.

Másolat. í
34973/95. sz. M. kir. kereskedelemügyi mi- 

nistertől. Körrendelet a kaszák, sarlók és szalma­
vágóknak kötelezőleg védjegygygyel leendő meg­
jelölése tárgyában. — A védjegyek oltalmáról 
szóló 1890 évi II. t. czikk 6. és 31. §§-ai alapján 
a következőket rendelem.

1. § Kész, vagy félig kész kaszák, sarlók és 
szalmávágók nem hozhatók előbb forgalomba, 
tehát nem hagyhatják el előbb a vállalat székhe­
lyén lévő gyártási és raktári helyiségeket, mielőtt 
azok a védjegyek oltalmáról szóló 1890. évi II. 
törv. cikk értelmében és az alább következő hatá- 
rozmányok szerint belajstromozott védjegygyei el­
látva nincsenek.

2. §. Minden kasza-, sarló- és szalmavágó 
csupán egyetlenegy s a fönebb érintett cikkeket 
előállitó vállalat részére belajstromozott védjegy­
gyei jöhet csak forgalomba.

3. §. Ezen gyártási jegy az izzó állapotban 
lévő árura az edzést megelőzőleg, minden utólagos 
felülbélyegzést kizáró módon, a kasza, sarló és j 
szalmavágó gyártásnál alkalmazni szokott nagyság­
ban és az árunak azon részére ütendő vagy nyo­
mandó, amelyen a jelzés, az illető fogyasztási te­
rületre szánt áru alakjának megfelelően átalában 
szokásos.

4. §. A gyártók által gyári jegyeik mellett 
használatos nevek, ezégek, czimerek, kitüntetések, 
telepmegjelölések, valamint testületi és az áru mi­
nőségére vonatkozó jelzések (pótló-jelek) olymódon 
ütendők, vagy nyomandók az áruba, mint a be­
lajstromozott gyári jegyek.

5. §. A kaszák, sarlók- és szalmavágókra az 
előírás szerint ráütött, illetve rányomott előírási 
jegyeken kívül, czimkék (etiquettek) előírások és 
egyébb megjelölések csak olymódon alkalmazha­
tók, hogy az utóbbiak mellett a gyári jegy és az

' áru előállításának helye a vevők részéről tisztán 
kivehető legyen.

6. §. Ezen rendelet a kihirdetés napjától szá­
mított hat hónap múlva lép életbe. Ugyanezen 
időponttal megszűnik az 1890. évi április hó 21-én 
24551. sz. alatt kiadott körrendelet. Budapesten, 
1895. julius hó 15-én. Dámet sk. .

T. Zemplén vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának S.-A-Ujhelyben 1895. évi szeptember hó 

30-án tartott közgyűléséből.
26413130 kgy. sz. Olvastatott a nagymél- 

tóságu Belügyi ministériumnak a villanyvilágitási 
tervek és a szerződés tervezet műszaki vizsgálata 
tárgyában 49768 szám alatt kelt intézvénye.

Tudomásul vétetvén, miheztartás végett az 
a1 ispán, főjegyző, főügyész és a vármegyei jegy­
zőknek, tudomás és közhirrététel végett a járási 
főszolgabiráknak kiadatni és a közönség tájékoz­
tatása végett a vármegye hivatalos közlönyében 
közzététetni határoztatott. Kmft.

Jegyzetté és kiadta: 
Dókus Gyuia, főjegyző.

Másolat.
M. kir, Belügyministeriumtól. 49769IIII. B.

I szám. Körrendelet valamennyi vármegye közönsé­
gének, Egyre szaporodik azoknak a községeknek 
és városoknak száma, melyekben víllamvilágitási 
berendezések létesültek, illetve terveztetnek. — 
Az eddig létrejött ily berendezéseknél gyakran 
tapasztaltatott. hogy a vállalkozóval kötött szer­
ződésben az érdekelt község, vagy város közön­
ségének fontos anyagi érdekei kellően megvédve 
nem lettek, t— Ennek következtében felhívom a 
vármegye közönségét, hogy a törvényhatóságnak 
területén levő községek és rendezett tanácsú vá­
rosok közönségét figyelmeztesse, miszerint villsmos 
világitó és munkaátviteli berendezésekre vonatkozó 
szerződések megkötése alkalmával lehetőleg meg, 
bizható és nem érdekelt szakértőket hívjanak meg,

*) Az uj bizottsági tagok választása nálunk f. hó 14-én 
vártnegyeszerte megtörtént. S z e r k.

illetve kérjenek fel. — Egyúttal pedig arra is 
felhívom a vármegye közönségét, hogy az ily 
szerződéseknek az 1886. XXII. t. ez. 24 § a pontja 
alapján való felülvizsgálata alkalmával a vármegye 
közönsége ügyeljen arra, hogy a szerződés kötése 
a jelzett követelménynek megfelelően történt-e. — 
Arra nézve tájékozásul, hogy az ily szakértők 
meghívása végett a vármegye közönsége illetve 
a városok és községek hová forduljanak, az utób­
biak útbaigazítása végett is értesítem a vármegye 
közönségét, hogy 1. a kir. József műegyetem ta­
nárai között van több, aki a szóban forgó teendők 
elvégzésére kellő szakképzettséggel bir, — 2. a 
technológiai iparmuzeum szabályzata értelmében 
jogosítva van megfelelő szakvélemények közlésére,
— 3. jelenleg már több megbízható és szakavatott 
magán mérnök működik az országban, akik ily 
műszaki vélemények és tanácsok adására hivatva 
vannak. Hogyha pedig az érdekelt városok és 
községek a magán mérnökök megválasztásánál 
útbaigazítást igényelnének, aziránt legczélszerübben 
a magyar mérnök és épitészegyesülethez fordulhat­
nak. — Budapesten 1895. évi junius hó io-én 
Peresei s. k.

20228. sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától.
A 10 járási főszolgabírónak.

Sertéseknek a Budapest, Ferenc-városi ren­
dező pályaudvar petroleum raktár rakodójára 
való bevitelét engedélyező 73960. számú löldmi- 
velésügyi ministeri intézvényt másolatban, hivat­
kozással folyó évi 13938. szám alatt kelt felhívá­
somra, tudomás és alkalmazkodás végett kiadom.

S.-A.-Ujhely, 1895. október 9.
. Matolal Etele, alispán,

Másolat.
73960. III. fő. 1895. Földmivelésügyi m. kir. 

Minister. Valamennyi törvényhatóságnak.. Folyó 
évi julius hó 5-én 45228. sz. a. kelt rendeletem 
hatályon kívül helyezése mellett minél szélesebb 
körben való azonnali közhírré tétel végett érte­
sítem a törvényhatóságot, hogy tekintettel a 
kőbányai sertéspiacnak fontos közgadasági érdekink 
által megkövetelt hivatásának mielőbbi visszaad- 
hatására és ennek következtében az e célból 
szükséges munkálatok haladéktalan megkezdheté- 
sére a kőbányai sertések kivitelével, sertéseknek 
a Budapest ferencvárosi rendező pályaudvar pet­
róleum-raktár rakodójára külön engedély nélkül 
való behozatalát f. évi október 5-dikétöl kezdve 
további intézkedésemig megtiltom. A sertésekre 
nézve ragadós betegségekkel fertőzött községekből 
származó sertéseknek azonnali levágás végett az 
említett rakodóra való szállítását azonb m a hozzám 
intézett kérvények alapján esetről-esetre engedé­
lyezni fogom. Az 50 kros bélyeggel ellátott 
írásbeli kérvényeknek a szállító és vevő nevét, a 
feladásra szolgáló vasút ’ állomást és a sertések 
pontos darab számát is tartalmaznia kell. A kér­
vényre ezenkívül vagy az első fokú hatóság, vagy 
a sertések származási helyére nézve illetékes ha­
tósági állatorvos által azon záradék vezetendő, 
melyben igazolja, hogy a sertések fertőzött udvar 
vagy azzal tőszomszédságban levő udvar sertés 
állományának részét nem képezik A kérvények elin­
tézéséről a törvényhatóság első tisztviselőjét 
táviratilag fogom értesíteni, ki is különbeni fele­
lősség terhe alatt köteles arról gondoskodni, hogy 
határozatom a fél és az illető vasúti állomás 
főnökének azonnal tudomására jusson A fertőzött 
községekből származó sertések szállításának felté­
telei a következők. I. A sertések közvetlenül a 
marharakodó állomásra való szállítás előtt a hely­
színén hatósági állatorvos által vizsgálandók meg. 
2. A fertőzésre gyanús : de látszólag egészségesnek 
talált sertések a legközelebbi vasúti rakodóra 
lófogatokon szállitandók, mely fogatok minden 
szállítás után alaposan fertőtlenitendök. 3. A 
sertések szállítása körül követendő eljárásra nézve 
még f. évi junius hó i-én 36500 sz. a. kelt 
körrendeletem 5 ik számú mellékletének határoz- 
mányai is legszigorúbban betartandók és ellenőr­
zendők. 4. Az ezen szállítmányokat kisérő szabály­
szerű marhalevelek első lapján fent feljegyzendő 
»Fertőzés gyanús állatok.< — > Azonnali levágásra* 
Az állatok származási helyének vészmentességére 
vonatkozó záradék törlendő. 5, A sertések a 
ferencvárosi rendező pálj’audvar petroleum-raktár 
rakodójára való érkezés után lófogátokon, közvet­
lenül a henteshez szállitandók, és legkésőbb 48 
óra alatt leszurandók. 6. Az általam adott enge­
dély keltétől számítandó 10 nap alatt igénybe 
nem vett szállítási engedély hatályát veszti. — 
Kelt Budapesten, 1895. évi szeptember hó 30-án. 
Festetils s. k.

368'sIV. 95. S.-a.-újhelyi járás főszolgabirájától
Pályázati hirdetmény.

T. Zemplén-vármegye tekintetes alispánjának 
19845/895. számú intézkedésével, a s.-a.-ujhelyi 
járás területén, 3 utkaparói állás rendszeresittetvén,

felhívom a községek elöljáróságát, hogy a 
s.-a.-ujhely—kassai, s. a.-ujhely—bereczkii, borsi— 
ezékei—abarai és regmecz—mihalyii útszakaszokon 

’ utkaparóságot vállalni hajlandó, feddhetetlen előéletű,
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lehetőleg katonaviselt egyéneket, hivatalomnál folyó 
hó 29-ig javaslatba hozzanak s a pályázókat hiva­
talomban személyes jelentkezésre utasítsak.

S.-A.-Ujhely, 1895. október 17.
Barthos József, főszolgabíró.

794/IV. 95. sz. A tokaji járda foazolgá\)irájától.
Körözés.

A Grekszik József tokaji lakos tulajdonát 
képező fehérszórű, kissé barnas nyakú, fenálló nagy 
szarvú 3 éves borjastehén, melynek szarván a fe­
jétől egy tenyérnyire kötél általi dörzsölés látható, 
folyó cv szeptember hó végén, a tokaji határban 
levő bodrogközi legelőről eltűnt. — A megtaláló 
tulajdonos áltál 5 ft jutalomban részesittetik.

Tokaj, 1895. évi október hó 11-én.
Füzesséry Ödön, főszolgabíró.

4946 I. 895. sz. A s.-a. újhelyi jár. Jőszolgabir áj ától
Hirdetmény.

Balogh András, borsii lakos a járás főszol­
gabírói hivatala előtt mai napon megjelenvén, 
jelenti, hogy f. hó 13-ín délben Borsi községben 
egy fekete bársonyszörü, szügyén fehér foltos, az 
első labán körmei korül fehér szőrű, földig érő 
hosszú farkú, nagy lelógó fülei, vizsla kölyök 
kani kutya hazához tévedt, farkahegye fehér és 
nemére nézve kölyök kani vizsla kutya és kéri 
annak köröztetését.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1895. október hó 18-án.
Bessenyey, főszolgabíró.

3863. sz. I. 95. A homonnai járás fószoigabirájátől.

Okleveles gépészt
keresek az 1896. év január elsejétől, ki az 
uradalomban előforduló kovács - munkára 
köteles egy jó legényt is tartani; a felté­
telek megtudhatók aíólirottnál.

Dinnyés Kálmán,
számtartó

Garany u. p. B.-Újlak.

% %

1 Haszonbérlet.
^ Haszonbérbe adandó 1895. évi ^ 
^ november hó 1-től kezdődőleg több ^ 
^ évi időtartamra: $yeviczkey József ^ 

ur s.-a.-újhelyi lakosnak S.-A.-Uj- 
hely határában levő klllbirtoka ^ 

áH1 a majorsági épületekkel. ^
A szerződés feltételei alulírott- ^ 

nál megtudhatók. ^
S.-A.-Ujhely, 1895. október hó.

Kiss Ödön, S
ügyvéd. vl

ÍS

Helyreigazítás.
A „Zemplén66 mull számíiban a vi­

rítva i körjegyzői állásra kiirt pályázati 
hirdetmény ben az utiátalány 200 Irt 
helyett tévesen lett 400 Írtban kiírva, 
ami ezennel helyreigazittatik.

Kelt Homonnán, 1895. október 17,
Haraszthy Miklós, főszolgabíró.

-A- szerkesztő póstája,.
B. P. E. úrnőnek — Pelljte. Levelező lapját, minthogy 

az ott körülirt úgy nem reánk tartózik , átküldöttük a 
kiadóhivatalhoz. Nagysád onnan fog majd kapni további 
értesítést.

Egy évben csak . .. c. >balzsamzsirost versével nem 
engedhetjük önt finyás Ízlésű közönségünk elé.

Az »Adalékok*-ba tartozó dolgokról a nov. i-én meg­
jeleni 2. füzetben, melyre felhívjuk a közérdeklődést, fogunk 
üzenetekkel szolgálni.

Zs. B. urnák — Varannón. Beérkezett, a jövő számban, 
ha csak lehet, kiadjuk.

Z. T. urnák Szécs-Keresztur Nagy terjedelme miatt al­
kalmatlan a közlésre.

Felelős szerkesztő :

DONGÓ G Y. GÉZ
Kiadó-tuLjdonos : Éfcdart Gyula.

f&pSS.'-S- UVJlWJ’jUU JV'u V JUUV lAJVlf í ’IWJWJ'JWuWU"JW>fJUW

Eladó birtokok!
A S.-a -újhelyi határban lévő főid 

és rét; a kolbásai határban levő 
föld, rét, legelő és erdőbirtok gazda­
sági épületekkel, csinos kőből épült 
úri lakházakkal, cselédlakásokkal ; a 
mihalyi-i határban lévő föld, rét és 
legelő-birtok gazdasági és lakás épü­
letekkel, végre a kozmái, lasztóczi 
és kis-kázméri rétekkel együtt sza 
bad kézből eladó,

Értekezhetni <§suka Ödön ügyvéd 
urrai, vagy pedig alulírottal, mint e 
tekintetben testvéreimnek is megbí­
zottjával.

Diósaegh-y János.
‘Zit- -~'-"r : .umrj\niv.njwjwnrmnp.nnnp1nnni>

&
§

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség nagy­

becsű tudomására hozni, hogy mindennemű 
ingatlanok vételét — eladását, — bérbe­
adását avagy bérbevételét a legelőnyösebb 
feltételek mellett s a legrövidebb idő altta 
közvetítem. — Szíves megkeresések alól— 
Írotthoz küldendők.

Weinberger Manó,
S.-A.-Ujhely, Korona u.

16840/á. 1895. szám.

Néhai Vihs Keresztély és illetve Vihs 
Keresztélyné hagyatékához tartozó 5 (öt) 
hordó 1890. évi aszú bor tarthatlanság 
okából nyilvános árverésen készpénzfizetés 
mellett eladatni rendeltetik.

Az árverés határidejéül és helyéül í. 
1895. évi október hó 28. napjának d. u. 
3 Órája S.-A.-Ujhelybe az ungvári pinezék 
között levő és Schön Sándor ur tulajdonát 
képező pinezébe kitüzetik.

Az árverés foganatosításával Pólányi 
Gyula árvaszéki ülnök megbizatik.

Erről venni szándékozók a >Zemplén< 
lapban közhirrététel által, érdekelt felek 
végzésileg értesittetnek.

Kelt Zemplénvármegye árvaszékének 
S.-A.-Ujhelyben, 1895. évi október hó 16-án 
tartott üléséből.

Payzsoss Andor,
elnök.

Árverési hirdetmény.
A sárospataki róm kath. plébániának 

a nagy toronyai határban levő 14 cat. 
holdnyi szántóföldje, és a csarnahói határban 
levő 20J/2 oszt. holdnyi szántóföldje, rétje 
és legelője október 30-án d. e. 10 órakor 
a s.-a.-újhelyi róm. kath. lelkészlakban nyil­
vános árverés utján készpénz fizetés mellett 
el fog adatni.

Tk. 25827895. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
■.. A szerencsi kir. járásbíróság mint tkkönyvi ható 
közhírré teszi, hogy Zemplénvármegye tiszti ügyésze á 
képviselt kir. államkincstár végrehajtatónak Váczi János 
neje Kteczin Mária, továbbá özv. Nagy Jánosné szül. L; 
busztina végrehajtást szenvedők elleni 21 frt 15 kr tökekc
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhi 

törvényszék (a szerencsi kir. járásbíróság) területén 1 
a lya község határában fekvő a következő ingatlanokra 1 

mint : I. a tállyai 1330. sz. tjkvben A. -f- szabadbirtok 2 
hr. és 1701 sz. alatt felvett Váczi János és neje szül. Ktec 
Maria végrehajtást szenvedők nevén álló belsőség és há 
400 frt kikiáltási árban ; II. a tállyai 2042. sz. tjkvben f 
lalt 1859/a. hr. számú özv. Nagy Jánosné szül. Láng Guszt 
végrehajtást szenvedő nevén álló az ujfalu düllőben fel 
szőlő ingatlanra 306 frt kikiáltási árban az árverést elrendi 
*'***,'. fennebb megjelölt ingatlanok aaz 1895. évi nevem 
hó 12. (tizenkettedik) napján d. e. 10 órakor Tállya nagvk

meÉa,rtandó nyilvános árverésen a megállapít 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
. , , Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok be
áranak 10 /0-át, vagyis 40 irtot, illetöleg|3o frt 60 krt ké 
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 6-ában ielzett 
folyammal számított és az 1881. évi novd hóVén 3337 Sz 
kelt igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékké 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 18 

t, C* il7<?' §;a/^telmében a bánatpénznek a bíróság
Ítlgákatol! ? ki4m,0t, elism=„=„y,g

v . K!,k Sferenfs?n» a kir. járásbíróság mint telekkön 
hatóságnál 1895. évi augusztus hó 3. napján.

\árady Sándor, kir. aljbiró,

16573/4. 95. szám.

Árverési hirdetmény.
Zemplénvmegye árvaszékének 16573/95. 

számú végzése folylytán ezennel közhírré 
tétetik, hogy kiskorú Csupka Vilma, Irma 
és Gusztáv tulajdonát képező 3983. számú 
tjkvben 733. helyrajzi számú belhely, 181. 
ö. i. sz. ház, továbbá a sárospataki 3928. 
számú tjkvben 3280. hr. számú szőlő, a 
sárospataki 3288. sz. tjkvben 6587/b. hr. 
számú szántóföld, a 7383 — 84. és 8852/b. 
hr. szám alatti rétbeli ingatlanság Sáros­
patakon a község házánál folyó 1895. évi 
november hó 7. napjának d. e. 9 órájakor
nyilvános árverésen elfognak adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt az árvaszék jegyzői hivatalában és 
Sárospatak község házánál megtekinthetők.

Kelt Zemplén-vármegye árvaszékének 
S.-A-Ujhelyben, 1895. október 16-án tar­
tott üléséből.

Payzsoss Andor,
elnök.

16618/á. 95. sz.

Hirdetés.
Zemplén vármegye árvaszéke közzé 

teszi, hogy Hiavathy János hagyatékául lel­
tározott ingóságok készpénz fizetés mellett, 
valamint most nevezettnek és Keresztesi 
József, Teréz és Erzsébetnek tulajdonát 
képező, Ujhely város határában fekvő összes 
ingatlanságaik, úgymint házak, szántóföldek, 
rétek és pinezének folyó évi november 
hó 4-én reggeli 9 órakor a Hiavathy 
János öröhagyó tulajdonát képezett, a Ixa- 
zinczy-utczán levő házban a megállapítandó 
feltételek mellett nyilvános árverésen ela­
datni fognak, melyre a venni szándékozók 
meghivatnak.

Kelt Zemplénvármegye árvaszékének 
S.-A.Ujhelyben, 1895. évi október hó 16. 
tartott üléséből.

Karsa Ferencz,
h. elnök.

Folyó évi november 1-től a kör­
jegyzői teendők minden ágában, 
főképpen a kataszteri nyilvántartások veze­

tésében jártas, jóravaló, tisztességes és 
megbízható fiatal ember nálam alkalmazást 
nyerhet. — Évi fizetése a községektől 200 
frt, a marha párlatokból 25 frt 30 kr., lakás, 
fűtés, világítás, ágynemű, némi mellékjöve­
delem (mosáson kívül) teljes ellátással egy­
bekötve. — A hely azonnal is elfoglalható. 
Pályázatok hozzám küldendők.

Alsó-Bereczki, 1895. október hó 18.
Olchváry Miklós,

körjegyző. * Á * * * * *

Tk. 2631./895. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Zemplénmegye tiszti ügyésze által képvi­
selt m. kir. államkincstár, továbbá a csatlakozottnak kimondott 
lörök Erzsébet, Paszternák János és a tállyai népbank mint 
szövetkezet végrehajtóknak Svecsko Sándor tállyai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 76 frt 31 kr., 146 frt 80 kr., 34 
frt és 381 frt tőkekövetelésekjés járulékaik iránti végrehajtási 
ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a szerencsi királyi 
járásbíróság) területén lévő Tállya község és határában fekvő 
a tállyai 1396. sz. tjkvben A. 1. sor, 546. 547. hr. és 152. 
ö. i. sz. a. foglalt */, részben Svecsko Sándor végrehajtást 
szenvedő, j/3 részben pedig végrehajtás alatt nem álló Svecsko 
Sámuel és Svecsko Juliánná nevén álló ház, udvar és kert 
ingatlanra az 1881. évi 60. t.-cz. 15b. íj-ának d. pontja értel­
mében egészben 400 frt kikiáltási árban. — Továbbá a tállyai 
1802. sz. tjkvben foglalt Svecsko Sándor végrehajtást szenvedő 
nevén álló következő ingatlanokra úgy mint: a) az 1976/0. 
hr. számú a síVároldalon* levő szőlőre 88 frt, — b) a 2603/a. 
hr. számú a ^Megyesenc levő szőlőre 194 frt kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok
az 1895. évi november hő 15. (tizenötödik) napján d. e. 10
órakor 1 állya község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
l°0/0-át, vagyis 40 irtot,'8 frt 80 krt és 19 frt 40 krt készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó i-én 3333. szám 
a. kelt igazságügyin, rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. te. 170. §-3 értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elö- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt a kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóságnál 
Szerencsen, 1895. évi augusztus hó 8. napján.

Várady Sándor, kir. aljbiró.
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utánzóit „TOKAJI COGNAC.“ Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép oly rosz- 
szak és igy még a legkisebb összeget sem érik meg. — Kme értéktelen 

utánzatok könyen felismerhetők, mert:
1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL ^máznák,
2) ezen TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEl nincsenek ellátva.

BEJEGYZETT 'SSS. VEDJBGYE
AZ ELSŐ TOKAJI ' Wwfl COGNAC-GYÁRNAK

TOKAJBAN.

ELADÓ
*

í

%

$

% a Szécsényi-téri 13. sz. háznak *
í a Palotás és Bercsényi-utczára kiszö- *
| gellő belhelye. |
^ A Mocsárkai ^

1 Máz, silóira, szilvás $
$ és az utczára néző belsőség, végre a ^ 
$ Kátén felszántott

1 szöllo és szántóföld \
"V

gyümölcsös, belsőség és lakóházzal. jjj

I Értekezhetni a tulajdonossal a | 
f. Szécsényi-tér 13. sz. házban. ^

-Kr -K' 1 'K- -K' X<" - ’

sr

4

3mdl'cmím

3

4J

a j i a © a sta
TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEL

AZ ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN
a mely 1893—1894. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyltja

7S5.1SO liter bort dolgozott fel.
Fenti eredeti Tokaji Cognac kapható: minden nagyobb fűszer- és

csemege-kereskedésben és gyógyszertárakban.

$ M ,MnM MhM., Xir)*L —22,

Te. 3340/95- »•
Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság 

íözhirré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatónak 
locsán Vaszily végrehajtást szenved* elleni 78 frt 4 kr Wke- 
mvetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s -a -ujbely 
úr. törvényszék (a homonnai kir. jbiróság) területén lévő az 
íz ulicsi 69 sz. tjkvben A. I. 1—22. s. sz. a. foglalt Kocsan 
vaszily nevére irt egy egész úrbéri telekből álló ingatlanra 
u árverést 527 írtban ezennel megállapított kikiáltási arban 
“Rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az l89o.
évi november hó 18. napján d. e. 9 órakor Uhcson a köz­
ségi bíró magánházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. _ ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsara- 
nak ,0%-át, vagyis 52 frt 70 krt készpénzben vagy az .88, 
LX t -ez 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es az 88,. 
évi nov. hó ,-én 3333- sz. a, kelt igazságugymm. rendelet 8
S-»an kijelel, ívadékképe, «r,ékp,p„b,- | ““SSíb’ST.
hez letenni, avagy az ,88,. La. te. *7y- 3
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

yKelt a homonnai kir. járásbíróság mint tkkvi hat
Ságnál 1895. évi augusztus hó I9'»k napján.

Mailks. kir. aljbiró-

^Irköv^kre fcliratokvéaéwc és aranyozása_________ __

SÍR-EMLÉKKÖVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

B.-Á.-MEIISjLT'f

Föutczán, a „ Vörös ökör'• vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY, .
gránit, szianit

és homokkő sírkövet.
Tisztelettel

BURGER ADOLF
vállalkozó

Ház eladás.
A Palotás és Rózsa-utcza sarkán 

lévő, 30. számú háztelek, mely két 
épület és egy bolthelyiségből áll, 
előnyös feltételek mellett örök 
áron eladó.

Bővebb felvilágosítást ad:

üveges.

Ad. 283,95. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bir. végrehajtó az ,88,. évi LX. t.-cz. ,02. 

jj,a élteimében ezennel közhírré teszi, hogy a homonnai kir. 
járásbíróság ,895 évi 5297/polg. számú végzése következtében 
Ganczfried Bertalan kassai ügyvéd által képviselt Eislitzer J. 
kassai kereskedő javára, Scbönfeld E, m.-lab rczi lakos ellen 
235 frt 99 kr s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján ’efoglalt és 329 frt 20 krra becsült házibútorok és 
bolti áruezikkékből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a homonnai kir. jbiróságnak 5309/95- P- 
sz. végzése folytán 235 frt 99 kr tőkekövetelés, ennek 1895. 
évi május hó ,. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 
76 frt 24 krban biróilag már megállapított költs‘gek erejéig 
M.-Laborczon Scbönfeld E. üzletében leendő eszközlésére 1S95. 
évi október hó 22. napjának d. e. 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az ,88,. évi LX. 
t.-cz. 107. és ,08. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Kelt Homonnán, ,895. évi október hó ,2-én.
Karácsonyi Pál,

kir. bir. végrehajtó.

URAKNAK!

figyelmébe ajánlom a szabad „XntSI- 
national*4 kamgarn fény eltávolító

., kivonatot.
V) Sokszor, sőt igen gyakran van arra 
8) eset, hogy igen jó állapotban levő fekete 
É) vagy sötét szinü ruháink vannak, és a 

melyeket nem viselhetünk azért, mert ki- 
^ fényesedtek.
fi E kivonat van tehát hivatva e bajon 
s) segíteni, a melynek biztos és sikeres ha­
li) tásáért, valamint ártalmatlanságáért teljes 
§) kezességet vállalok. Minden üvegen 
a használati utasítás.

Mindenki által könnyen kezelhető!
Ára üvegenként 40 kr, 95 kr előleges beküldésénél 
2 üveget bérmentve küldök, 3 üveget 1.35 bérmentve 

H) utánvétellel. Szabóknak 5 üveget 1.80 kr., bérmentve 
küldök utánvétellel.

Öv Ismételadók árengedményben részesülnek.
H Központi szétküldési hely és kizárólagos 
ti' főraktáros

STEINBACH MÓR
BUDAPEST,

VII. Király-utcza 47. sz.
Fontos találmány! 'll

Eladd
ezer darab 2 éves angol téli arany parmén 
almafa, elsőosztályu - azonfelül alma és 
körte-fajok a legjobb hiteles fajokban, 

korlátolt mennyiségen.
Keresek veres-szilva csemetéket 

2 — 5 éves príma minőségben 1000 drbig.
S£ol»,á.sr tT&a&og,,

Sárospatak.

Árverési hirdetmény.
Alulírott elöljáróság ezennel közhírré teszi, 

hogy Olasz-Liszka városa mint erkölcsi testület 
és a volt úrbéresek tulajdonát képező vadászati 
joga, az 1883. évi XX t.-cz. alapján hat egymás­
után következő évre haszonbérbe fog adatni és
pedig folyó évi november hó 4-én d. e. 9 órakor.
Az árverési feltételek alóli rótt elöljáróságnál meg­
tekinthetők,

Kelt O.-Liszka, 1895. október 7-én.

Benyóvszky Béla, Ender Gusztáv,
jegyző. bíró.
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A kőbányai

KIRÁLYSÖRFŐZŐ
részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sör gyártmányainak 
elárusitasát megkezdte és azokat:

Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör
elnevezéssel

hordókban és palaczkokban hozza forgalomba.
BflF* Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve. ^*1

35430/IV. 95. sz. S.-a.-újhelyi m. kir, pénzügyigazgatóság.

Árverési hirdetmény.
A s.-a. újhelyi m. kir pénzügyigazgatóság által közhírré tétetik, hogy 

/emp énmegy6 szerencsi járásban fekvő alábbi községek területén fizetendő 
bontaladó hús fogy. adó czukor fogy. adó, sörital adó és szeszitalmérési 
adó beszedés, joga az 1896 évi január 1. napjától 1896. évi deczember vé- 
geig terjedő időre esetleg a felmondás fcntartásával az 1897. és 1808 évekre 
« nyilvános árverések utján haszonbérbe adatnak. Az árverés a s -a,ujhelvi 
pénzng,Igazgatóság hivatalos helyiségében 1895. évi október hó 30. napján 
d. e. 9 Órakor fognak megtartatni s a mennyiben ezek az árverések ered-
™é"y„re "em vezeínfk 3 2- csctkS 3. árverés a következő első. illetve 2-ik 
napon ugyanazon helyen s ugyanoly órában fog megtartatni.

Szerencs
T.-Harkány

[918 57
11715 65 9150 180. I II

S.-a. Ujhely, 1895. október hó 12.

neve borital-
adó

hús
íogyaszt

adó

czukor
fogyaszt.

adó
sör

italadó
szesz ital­

mérési 
adó

:. frt !kr-
II 1

frt kr. frt |kr. frt jkr. frt jkr

Összesen

frt !kr

11 4656 36 5170 10
65

9168:51
3152Í57

22565
3732

M- kir. pénzügyigazgatóság.

Ad. 10928/a. 95. szám.

Hirdetmény.
Abauj megyebeli alpári 237. számú tjkvben 

kkoru Darvas István tulajdonát képező aranyosi 
fürdőnek, tartozékainak és körülötte levő húsz 
hold erdőnek, önkéntes nyilvános árverésen el­
adása végett határidőül folyó évi október hó 28. 
napjanak d. 6. 10 Órája a jelzett fürdőbe kitüzetik.

Arverelők tartoznak bánatpénzben ezerötszáz 
irtot kiküldött kezéhez készpénzben letenni, vevő 
pedig köteles a vételárt három egyenlő részletben 
es pedig a vételnek gyámhatóságig történendő 
jóváhagyásától számítva az elsőt 30 — a máso­
dikat 6o, — a harmadik részletet pedig 120 nap 
alatt hatos kamataival Abauj-Torna-vármegye ár­
vaszékéhez befizetni.

A részletes árverési feltételek Abaui-Torna-

::^i-askénél és A,pír közsé® birái3nái
_ 1 Kassán- Abauj-Torna-megye árvaszéké­
nek 1895. évi okt. ho 10-én tartott üléséből.

StaUir £őzuf, Siliitkis János,
vlQOK. • .■----------------------------------- ---------------------- jegyző.

A már évek óta fennálló

ii loii Iraton
S.-a.-iUjhelyben, a főtéren

a „Vörös ökör” épület emeleti helyiségeiben
ajánlja 5 teremben nagyszerűen berendezett

BÚTORGYÁRI TELEPÉT
hol is minden e szakba vágó asztalos- és kárpitos bú­
torok valamint fantasie- és disz bútor, szalon, boudoir, 
ebédlő- és fogadó-termek részére szükséges bútorok 
bárok és rokoko-stylben a legelegánsabb kivitelben ju­
tányos áron kaphatók.

Ajánlom továbbá tükör- és képraktáramat a bevá­
sárolni szándékozó n. é. közönség becses figyelmébe.

Egyidejűleg van szerencsém a m. t. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy bútort vásárolni szándéko­
zók kényelmére a főtéren a Reichard-féle ház baloldali 
részén lévő bolthelyiséget is kibéreltem és saját gyárt­
mányaimból ott is egy kiváló nagy butortermet
rendezem be, hol ebédlő- és háló-szobák, valamint szalo­
nok készen és felállítva a csak gondolhatólegszebb kivitelben 
vannak s jutányos áron kaphatók.

Számos látogatást és pártfogást kérve maradtam
kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

layton & Shuttle worth
mezőgazdasagi gepgyarosok (2>) BudcIüeSt Váczi'körut

'1. 1 . 1 63. sz-
altal a legjutanyosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gözcséplőqéD-készletek nAe?-.szJ2 Mba j*rgA„vkolvozrtk k liif1!. .? , " „e8él»1<lB«l'<'k. tiszti,ó-rostAk, kon 
y zók, kaszáló- es aratógépek, boronák, széuagyüjtűk.

€=

uC0LUM8IA“ leCjol,b eorvetfigépek, szecskavágók, répavágók, kukorlcza-
morzsolók, darálók, őrlő-malmok.

2 és 3 vasú ekék
gazdasági gépek.

kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Egyetemes aczél ekék
és minden egyéb

___ Képviselőség és raktár :
X3ZEI502; TE£TŐ grépg^ráirosnád. 

Miskolczon.

Tk. 334171895. sz.

Arvexési hirdetményi kivonat.
f- homonnai kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság 

x^ré í6521; h0gy a kir' államkincstár végrehajtatónak Spak 
Xaszdy végrehajtást szenvedő elleni 72 frt 99lA kr tflkekö- 
vetélés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. 
orvényszék (a homonnai kir. járásbíróság) területén lévő a 

homonna-olykai 30 s, tjkvben A. I. 1-28. sorszám, A II 
- sorszam es A Hl. 1—26 sorszám alatt foglalt összesen4/ k 1 ,,, '■= ^ 1—20. sorszám alatt foglalt összesenaíltt Snak V Ur^én .telekbö1 á116 ingatlanból A. sorszám

Homonna-Olykan a községi biró magánháSnál megártandó

,L,rs4r:ren a megáiiiii>itot' ir„ .i6, is
nak ,Jnn 5zindéko;:6t Ónoznak az ingatlanok bccsirá- 
az iss/íx r y,S 7 8,6 kraJ,2Írt készpénzben, ,,gy

.z ,88,: tstrr1 *

o 1 tVT; t------------ ------- —_________Mauks, kir. alibiró.
a,-a,-ujhely, nyomatott a .Zemplónc gyorsaajtóján.-----

Tk. 4601. sz. 1895.

Árverési hirdetményi kivonat.

, .. , . A homonnai kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság 
közhírré tesz!, hogy Szeles Károly és a m. kir. államkincstár 
Vé^haJT,atÓknak Hegedüs Károly örökösei végrehajtást szen­
vedők elleni 199 forint 33 kr tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtás, ügyében (a s.-a.ujhelyi kir. törvényszék a sztropkói 
kir. jbirosag) területén lévő Giglócz község határában fekvő
Heg’S V/-,SZ- tjkvbCn A L s. sz. a. felvett s a
Hegedűs Karoly nevén álló */4 rész telekre az árverést 428 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és
hógn aníniDdeJ A ingatlanok az 1895. évi november
M 11. napján d. e. 9 orakor Giglócz községben a község
áltá!?á] megtaVand16 nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fognak.
mo/ , Árvere.zm szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
1881 l x3,8715 42, ,forint 8,° krajezárt készpénzben, vagy az 
és az ?SRr T-'CZlkk u2" §'ában JeIzett árfolyammal számított 
min,c 4 í ,n0V- hő UéQ 3333. SZ. a. kelt igazságügy-
ban a ej.1-j.r?i^d.e Ct,e 8‘ §'ában kijelölt ovadékképes értékpapii4- 
170 L kezéhez letenni, ava*y az ,88,. LX. tcz.
kiállított c eSfben 3 bánatPénznek előleges elhelyezéséről 

állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
“ IJ0m0nnan> a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóságnál. 1895. évi október hó 4. napján.

StépAn kir. albiró távollétében :
Benő, kir. jbiró.


